

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO DE LA MAÑANA  
Regido por Consejo Obrero  
SANTANDER

Calle de Marcos Linazasoro, 19

Año XI - Núm. 3.839 - Miércoles, 16 de junio de 1937

Teléfono 15-55 - Apartado 62

## Santander acoge cordialmente a los

CRONICA DE ACTUALIDAD

### RELIEVES DEL DIA

MOMENTOS DE EPOPEYA

Vivimos momentos trágicos, un período extraordinario de nuestra vida patria, estamos sumergidos de lleno en acontecimientos extraordinarios que han de figurar preponderantemente en el libro de nuestra historia nacional. En estas ocasiones la manera de comportarse de los pueblos son las que imprimen carácter, lo que sirve para clasificarlos y para prestigiarlos o degradarlos por un largo período. Los timbres de generosidad, de heroísmo, de hidalguía, de lealtad y de amor a la libertad que se inscriben en los escudos y en las banderas como recuerdo orgulloso de conductas elevadas, se ganan sólo y únicamente en estas ocasiones, en los trances trágicos, duros y difíciles; entonces, y solo entonces, se manifiestan claramente los valores profundos de un pueblo.

Y como al pueblo, sucede a los individuos particularmente. En las pruebas a que fatalmente somete el destino, se queda al desnudo el temple de cada uno, su talla de hombre libre, digno y serenamente valiente; la guerra, la guerra auténtica, peligrosa, verdaderamente trágica, es el manantial de blasones, de acciones heroicas y nobles, que en los que las realizaron forman el tesoro de recuerdos que después les sirve para toda la vida, que rodea de una aureola de orgullo toda su conducta posterior, dando un sentido heroico a la personalidad que prestigia al que la tiene, le aporta una alta apreciación y consideración de sí mismo y le enriquece su vida de ese caudal de recuerdos que exhibe como su blasón y le glorifica su beatífica vida cotidiana de hogar y de trabajo. ¡Los que estuvieron en la guerra! ¡Los que se batieron gallardamente por una bandera! ¡Quién sabe lo que empuja este secreto y certero instinto de amor a la gloria, a participar en los acontecimientos heroicos, para marchar con estoicismo y con bravura hacia un peligro de muerte? Se lucha por la idea, por una convicción, por un deber patriótico, móviles estos sociales que demuestran una conducta honrada, digna y meritoria. Pero se va a la guerra también por honra, por amor a la aventura, por la atracción a los hechos de signo heroico y glorioso; nos hastia la vulgaridad gris de nuestra vida cotidiana y buscamos la emoción, le elevamos de tono, el hinchamiento de un tono trágico, heroico y excepcional. Este móvil es humano, más profundo, más instintivo, y por tanto más fuerte, más vital. El que participó en una guerra nunca se arreyente después de haber sido actor, y cuanto más heroico más se enorgullece; el mismo herido señala sus cicatrices con cierta satisfacción que le halaga.

El destino nos pone en el camino un peligro y hay que afrontarlo, por deber, por interés reflexivo, pero no solo por esto, sino más todavía, por honra, por dignidad, por una necesidad imperiosa de sentirnos dignos a nuestros propios ojos.

Porque la conducta valerosa en la guerra forja en la personalidad de cada uno un manantial de orgullo legítimo, de recuerdos gratos, de satisfacciones que ennoblecen su vida. Pero el cobarde lleva también su merecido; cuando las ciudades y las aldeas se engalanan por la victoria, al resonar las primeras voces y cánticos de triunfo, el cobarde empieza a sentir martillar en su conciencia la vergüenza de su medrosidad indigna, de su poquedad humana, de su rebajamiento a sus propios ojos. Las mujeres que lloran y claman por los que van a la guerra, instintivamente sienten en sus corazones el orgullo de que el ser querido se demuestre valiente en este trance. Las mujeres piden y recomiendan con la boca lo que su corazón no quisiera que se concedieran. No se busca la guerra, es inhumano el pensamiento constante de lucha, pero cuando la guerra se nos impone y nos llama, el que se esconde, se escabulle, es un cobarde, y como tal, indigno ante los demás, pero sobre todo se rebaja a sus propios ojos y arrastra toda la vida el sambenito vergonzoso de su falta de honra, que le nublan para siempre las sonrisas en los labios.

De la victoria disfrutará única y exclusivamente los que la hayan merecido, los que hayan sido actores. El que se sienta ciudadano honrado, el que conozca la grandiosidad del ideal que se ventila, y sobre todo el que se sienta hombre, el que tenga un concepto elevado de la dignidad, el que ame la gloria, el heroísmo, y quiera para siempre poseer el orgullo de una conducta envidiable, en estos momentos de epopeya no se le ofrece más que un camino: erguirse virilmente y colocarse a pie firme en el puesto que le marque el deber.

### Federación de Casas Campesinas y Trabajadores de la Tierra (U. G. T.)

La Federación de Casas Campesinas acordó con la disposición dada en el día de hoy por la Consejería de Ganadería para que todos los campesinos envíen su leche a los depósitos de las fábricas, comunica a todas sus Secciones de esta provincia que con carácter de obligatoriedad deben de imponer a sus afiliados el cumplimiento de mencionada disposición, ya que ella representa en estos momentos el más elemental deber de ciudadanía y de solidaridad para con los evacuados de Euzkadi, e indicando que quien infringiera tal disposición deben los Sindicatos locales imponerles severas sanciones. Santander, 16 de junio de 1937.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA

### C. N. T. TRABAJADORES!!

El día 1 de julio aparecerá «EL SEMBRADOR», revista quincenal ilustrada, órgano de la Federación Regional de Campesinos de la Montaña (C. N. T.). Constará de 20 páginas y de una magnífica cubierta de papel couché a varias tintas. Escogida colaboración técnica y doctrinal. PEDIDOS: En los pueblos, a las Juntas Administrativas de los Sindicatos Unicos de Campesinos, y en Santander, a la Federación Regional de Campesinos, Amós de Escalante, 12, entresuelo izquierdo. Los Sindicatos de Asturias, León y Palencia formularán sus pedidos a la Regional de Campesinos, domiciliada en Gijón. Precio del ejemplar: 0,35 pesetas. ¡Trabajadores! Adquirid «EL SEMBRADOR»!

### Delegación del Gobierno de Santander, Palencia y Burgos

Establecido que no podrán verificarse mítines ni actos de propaganda, sino aquellos que contengan con la previa autorización de esta Delegación, interés de todos los Presidentes de Consejos Municipales cumplan en un todo, mencionada disposición, previniéndoles que, en caso contrario, y con independencia de las sanciones a que se hagan acreedores, serán separados del cargo. Igualmente se previene a todos los partidos políticos y organizaciones sindicales, la obligación en que se encuentran de dar el más exacto cumplimiento a lo dispuesto en la presente orden.—El Delegado del Gobierno, Juan Ruiz Olazarán.

Prevenido por la ley la obligación en que se encuentran tanto los partidos políticos como las agrupaciones sindicales de someter a la Censura de Prensa los carteles de propaganda y observando el incumplimiento de esta obligación ahora recordada por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, por parte de a quienes incumbe, reitero las disposiciones de citada Ley de Prensa, previniendo deber someterse a censura dichos carteles con la debida antelación, condición sin la cual éstos no podrán ser fijados e incurriendo en la correspondiente sanción y responsabilidad el que contra- venga esta orden. Igualmente se recuerda el deber de reintegrar los carteles de conformidad a lo establecido en la Ley del Timbre.—El Delegado del Gobierno, Juan Ruiz Olazarán.

LA CONSERVACION DE LOS REFUGIOS DEBE SER PARA TODOS UNA CONSTANTE PREOCUPACION; DE NUESTRA LIMPIEZA Y ASEO DEPENDERAN LAS CONDICIONES HIGIENICAS DE LOS MISMOS

## evacuados de Euzkadi

### LA SITUACION EN BILBAO MEJORA NOTABLEMENTE

LONDRES, 15.—NOTICIAS DE ULTIMA HORA QUE SE TIENEN EN ESTA CAPITAL, DAN CUENTA DE QUE EN BILBAO SE ESTA LLEVANDO A CABO UNA ENERGIKA Y FORTISIMA REACCION POR PARTE DE LAS TROPAS REPUBLICANAS QUE COLABORAN EN LA DEFENSA DE LA CAPITAL VIZCAINA. SEGUN ESTAS NOTICIAS, LA BRILLANTE DEFENSA REALIZADA HA DADO SUS FRUTOS Y SE HAN CAUSADO AL ENEMIGO UN ELEVADISIMO NUMERO DE VICTIMAS, COGIENDOSE LES BASTANTES PRISIONEROS.

ESTA BRILLANTISIMA REACCION DE LAS TROPAS REPUBLICANAS HA SIDO ACOGIDA CON GRAN JUBILO EN LA CAPITAL, Y EL EFECTO FAVORABLE PRODUCIDO HA SIDO TAL, QUE UN GRAN PORCENTAJE DE LA POBLACION CIVIL CON ELEVADO ESPIRITU Y UNA GRAN CONFIANZA, SE HA NEGADO A ABANDONAR LA VILLA.

### CONSEJERIA DE ASISTENCIA SOCIAL

EXPRESION DE GRATITUD

Desea esta Consejería expresar públicamente su más rendido testimonio de agradecimiento a cuantos generosa y espontáneamente han brindado su valiosa e incansable colaboración en la obra de atender y distribuir a los numerosos refugiados llegados a Santander y su provincia de Euzkadi, el hermano pueblo que tan denodadamente lucha contra los invasores extranjeros.

Tanto los partidos políticos del Frente Popular, Sindicatos, Consejos Obreros, Socorro Rojo Internacional, F. U. E., organismos oficiales y especialmente las Consejerías de Comercio y Cultura, y señor alcalde de Santander, han prestado a este Departamento de Asistencia Social sus máximas y eficaces aportaciones de ayuda a la ingente labor de remediar la triste situación de nuestros hermanos refugiados.

A todos la gratitud imborrable de esta Consejería en los históricos momentos de sacrificio que la guerra nos impone.

Y a todos, también, el ruego de que sigan prestando su valioso concurso a fin de que mañana, cada cual en su puesto señalado, continúe laborando en la humanitaria gestión que el deber nos exige.

Santander, 15 de junio de 1937.— El consejero de Asistencia Social.

AVISO A LOS REFUGIADOS

Se advierte a todos los evacuados llegados hoy procedentes de Euzkadi a quienes les falte los bultos o equipajes que portaban, que todos los que han sido hallados u olvidados en la vía pública están convenientemente recogidos por esta Consejería, donde pueden presentarse a reclamarlos. Santander, 16 de junio de 1937.— El consejero de Asistencia Social.

REPARTO DE LECHE A LOS REFUGIADOS

A los que se hallan acogidos en los distintos locales habilitados circunstancialmente, se les suministrará directamente leche suficiente para el desayuno de cada persona. Se les ordena, por tanto, no se muevan de aquellos sitios en los que estén situados.

Los que ya se encuentran alojados en domicilios particulares, deberán presentarse con la correspondiente vasija en el puesto más próximo a su domicilio, de los que a continuación se indican:

Parque de Bomberos Municipales. Parque de Bomberos Voluntarios. Calle del Rubio, número 4. Arcos de Dóriga. Edificio del Banco Hispano Americano.

El reparto se hará de siete a diez de la mañana, a razón de medio litro por persona.

Santander, 16 de junio de 1937.— El consejero de Asistencia Social.

Para tréscillos y butacas: RIBALAYGUA

### Gremio de Cafés y Bares Económicos

AVISO  
Se pone en conocimiento de todos los industriales que se inscribieron en este Gremio para la adquisición de vinos y licores que asistan a una reunión que se celebrará en nuestro domicilio social, Socubiles, 2, el próximo jueves, día 17, a las seis de la tarde, con objeto de darles a conocer todo lo relacionado con dicha compra, forma de reparto, etc.—El presidente, Alfredo Martínez.

### CONSEJERIA DE PROPAGANDA LOS REFUGIADOS VASCOS

¡MONTAÑESES! LA GUERRA, QUE HA ADQUIRIDO CON LA CRUELDAD REBELDE UN GRADO MAXIMO DE BARBARIE, TE TRAE AQUI A SERES DOLORIDOS, A SERES QUE ATRAVIESAN POR MOMENTOS ANGIUSTOSOS CON LA INQUIETUD DE DEJAR ABANDONADOS SUS HOGARES, SUS AMBIENTES DE TRABAJO Y LAS COSAS EN LAS QUE SE VA PONIENDO EL AFECTO DE TODOS LOS DIAS.

EUZKADI, HERMANA POR SITUACION GEOGRAFICA, POR IDEAL Y POR ENTUSIASMO DE LIBERTAD Y DE INDEPENDENCIA, NOS ENVIA A SUS MUJERES, A SUS NIÑOS, A SUS ANCIANOS SABIBO DE NUESTRA NOBLEZA Y DE NUESTRO SENTIMENTALISMO FUERTE, TRADICIONAL SENTIMENTALISMO QUE TIENE QUE MANIFESTARSE AHORA CON MAS PUREZA, CON MAS EXPANSION Y PROFUNDIDAD QUE NUNCA.

¡MONTAÑESES! NO OLVIDEIS EN ESTOS MOMENTOS VUESTROS DEBERES HUMANITARIOS PARA CON LOS HERMANOS VASCOS; NO OLVIDEIS QUE EN ESTOS TRANCES DRAMATICOS, QUE EN LAS HORAS INFORTUNADAS DE TUS SEMEJANTES ES CUANDO SE CONOCE LA ESPIRITUALIDAD DE UN PUEBLO, LA GENEROSIDAD DE LOS HOMBRES A LOS HORAS, PRODIGAD VUESTRO CARISIMO AL REFUGIADO; PRODIGADLE VUESTRA FRATERNIDAD, EXALTADA, ESPLIENDIDA, AUN A COSTA DE VUESTRA COMODIDAD, AUN A COSTA DE VUESTRO SACRIFICIO, QUE NO QUEDE EN VOSOTROS EL MAS INSIGNIFICANTE RESABIO DE EGOISMO, QUE VUESTROS PROPOSITOS VAYAN ENCAMINADOS A HACERLE MAS AMABLES ESTOS DIAS, A DIMINUIR CONSIDERABLEMENTE LAS ASPEREZAS DE SUS INQUIETUDES.

EN TODOS LOS INSTANTES VUESTRO CORAZON, VUESTRA PALABRA Y VUESTRAS ACCIONES DEBEN AUNARSE EN UNA GENEROSIDAD EJEMPLARISIMA, EN UN DESPRENDIMIENTO QUE SIRVA DE MODELO, DE ENSEÑANZA EN TODAS LAS CARACTERISTICAS DE LA HOSPITALIDAD, DEL CARISIMO Y DEL SACRIFICIO.

EUZKADI DEPOSITA EN NOSOTROS, MONTAÑESES, SUS AFECTOS MAS ENTRAÑABLES: EL HIJO, LA COMPASERA, LOS PADRES, RESPONDED CON MAGNIFICA ABUNDANCIA DE ATENCIONES EXQUISITAS, NO OCLTIEIS NADA QUE PUEDA CONTRIBUIR A INUTILIZAR MAS BONDAD, MAS ALIVIO A LA ESTANCIA EN NUESTRA TIERRA DE NUESTROS HERMANOS LOS REFUGIADOS VASCOS, SON VUESTROS DOLORIDOS QUE ACUDEN A VOSOTROS A CONSOLARSE A ESPERAR UN RETORNO VICTORIOSO AL HOGAR QUE HOY ABANDONAN, CONSIDERAD ESTAS PREFECCIONES Y CUMPLID CON VUESTROS DEBERES DE HOMBRES.

### MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR CIVIL

El delegado del Gobierno dedicó ayer todo su tiempo y toda su actividad al estudio de los problemas que las circunstancias han planteado imperiosamente para conseguir encauzarlos y procurar darlos la mejor y más pronta solución posible.

Ante esos problemas, todas las demás cuestiones pasan de momento a un segundo plano. Por eso han quedado aplazadas las visitas de carácter particular y aun aquellas que le tengan oficial, pero no urgente.

Entre las recibidas figuran la del jefe de las Fuerzas Navales, el general inspector del Ejército del Norte, el comisario de Armamento y Municionamiento y el nuevo comandante militar de la plaza, don Gonzalo Rodríguez Raneau, a quien se acaba de nombrar para este cargo a fin de que pueda dedicar su atención por entero a las funciones bélicas del jefe de Operaciones teniente coronel García Vayas.

También se entrevistó el delegado del Gobierno con el cónsul inglés y el delegado de la Cruz Roja Internacional de quien, interesado que aproveche el viaje que va a realizar a París y a Ginebra para dar cima a las gestiones ya iniciadas, respecto a la evacuación de mujeres y niños.

Mister Weber, que en repetidas y elocuentes pruebas ha dado de su sentimientos humanitarios y que con tanta eficacia viene actuando en orden a los servicios que presta la benemérita institución internacional de que es ilustre representante, acogió con marcado cariño la petición y ofreció prestarla todo su apoyo, teniendo en cuenta la agudización actual del problema.

Lo referente a la llegada a nuestra

### Muy importante para los refugiados

Para orientar a cuantos evacuados puedan llegar a Santander y evitar con ello las consiguientes molestias, se ruega cumplan fielmente las instrucciones que a continuación se indican:

Primero.—Los evacuados por mar serán atendidos por delegados que sobre muelle les indicarán el lugar donde provisionalmente serán atendidos y provistos de víveres en frío cuantos lo precisaran.

Segundo.—Los que lo hicieron por tierra, deberán personarse en la Delegación de Asistencia Social de cada Ayuntamiento o en la Consejería sita en Hernán Cortés, 9, entresuelo, si llegaran a la capital, donde se les determinará también el alojamiento provisional y se les proveerá, si lo precisaren, de raciones en frío.

Tercero.—Una vez determinado el lugar donde han de residir de modo definitivo, los que hayan de vivir atendidos por Asistencia Social por carecer de medios económicos, serán incluidos en el censo de indigentes de la Delegación del Ayuntamiento respectivo.

Cuarto.—Los que por el contrario, hayan de atender por sí a sus necesidades se proveerán de la ordinaria cartilla de racionamiento para lo que será requisito indispensable, que de su permanencia en el Ayuntamiento, tenga conocimiento la Delegación de Asistencia Social.

### Consejería de Ganadería

Por la presente se comunica a todos los Alcaldes, a los Comités Agrícolas, a las Organizaciones sindicales y a los campesinos en general, que sin excusa ni pretexto, absolutamente todos los proveedores de leche deben de entregar mencionado producto en los depósitos de las fábricas, exceptuando exclusivamente su clientela, pero nunca más ha de suministrarse a su clientela que medio litro por persona y ésta mediante cartilla de racionamiento o certificación del Ayuntamiento.

Necesita la cooperación de todos esta Consejería para poder obligar a las fábricas a surtir la cantidad de leche que precisa Asistencia Social para los evacuados, por lo tanto, impondré a aquellos que no cumplan este deber de ciudadanía un severísimo castigo. Dado en Santander a quince de junio de 1937.—El consejero de Ganadería, Mariano Juez.

provincia de un contingente considerable de mujeres y niños vascos evacuados para librarnos de la ferocidad sin nombre ni ejemplo de los invasores de España, constituye el principal motivo de preocupación del delegado del Gobierno, así como de todas las demás autoridades santanderinas.

Se está procediendo serena y reflexivamente, pero con toda energía y la máxima actividad a encontrar las más adecuadas soluciones.

Rebasa el volumen de la evacuación todas las provisiones y no se puede ordenar ni encauzar el alojamiento de nuestros hermanos vascos de modo que se dote de las comodidades que quisiéramos a los que vienen a cobijarse aquí huyendo de los horrores de los sangrientos bombardeos aéreos. Pero lo que no se rebasará jamás será la capacidad de nuestro hidalgo pueblo para la solidaridad con los hermanos que se han visto en el trance tristísimo de abandonar momentáneamente sus hogares.

Las medidas que se han adoptado en circunstancias de rutilantísima necesidad para procurar alojamiento a evacuados en domicilios de familias montañesas, han sido muy bien acogidos por el público que se ha apresurado a acatar las órdenes de la mejor gana, y con insuperable voluntad cumpliendo con la tradición de nuestro pueblo, donde a la tradición de nuestro pueblo, donde a la tradición de nuestro pueblo.

Se ha dado cuenta también el público de que no basta ahora la cordialidad, sino que se precisa la disciplina y la organización. Hay que resolver los problemas que se plantean y hay que resolverlos inteligentemente para ahorrar sacrificios y dar a los que haya que imponerse indispensablemente la máxima eficacia. Esto sólo se consigue con disciplina y con organización. Puesto que a todos nos anima el mismo anhelo, debemos todos formar un bloque compacto.

Si la premura ha sido causa de algunos defectos, estos defectos se corregirán en cuanto la organización lo haga posible. Si hay algunos sacrificios que se pueden ahorrar no durarán sino el tiempo justo para evitarlo.

Lo que no puede tolerarse es la murmuración malsana, la estéril crítica negativa y mucho menos la resistencia pasiva a la colaboración.

No puede haber neutrales cuando los que han desatado la guerra la llevan con tan repugnante ferocidad. O con nosotros, o contra nosotros. O con el Gobierno legítimo, o contra él. Serenamente, pero con toda la firmeza propia de estos momentos en que se juegan los destinos de España en los campos de batalla, combatiéremos a los enemigos emboscados con idéntico brío que combatiémos a los que pelean en campo abierto.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA EDITORIAL MONTAÑESA (Regida por Consejo Obrero)

PARTIDO COMUNISTA (S. E. DE LA I. C.) RADIO OESTE-SANTANDER

### Brigada de fortificación

Ciudadano: La brutal agresión fascista ha desencadenado su furia agotante en nuestro pueblo hermano de Euzkadi, que heroicamente defiende de la causa de la libertad.

Hemos de prevenirnos, por lo tanto, para aplastar al enemigo si intentara también atacar nuestro suelo, construyendo sólidas fortificaciones.

La Brigada de Fortificación organizada por el Radio Oeste del Partido Comunista sale todos los domingos a construir trincheras voluntariamente.

Inscribiéndote en ella cumples un deber de antifascista.

Magallanes, 27, todos los días, de ocho a nueve de la noche.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander  
En la Caja de Ahorros se expenden libretas de «Pequeñas ahorros» con el tres por ciento de interés anual. Reintegros a la vista.

# El Ejército republicano rechaza enérgicamente al enemigo en el frente de Bilbao, obligándole a retroceder, tomándole importantes posiciones y algunos prisioneros

## EL GENERAL MIJAJA DA LAS GRACIAS POR LAS FELICITACIONES RECIBIDAS

MADRID, 15.—El general Mijaja, en la imposibilidad de contestar a las numerosas felicitaciones que recibe con motivo de haberle sido concedida la gran placa laureada de Madrid por el Gobierno de la República, lo hace por medio del micrófono de Unión Radio, agradeciendo todas ellas en lo que valen y prometiendo seguir cada vez con más entusiasmo si cabe trabajando por la causa del pueblo hasta lograr vencer al enemigo y conseguir para su patria paz, alegría y progreso, de que tan necesitado está.

El general Mijaja saluda al pueblo de Madrid.

## LO QUE CUENTAN VARIOS EVADIDOS

MADRID, 15.—Los últimos evadidos por el sector del Puente de los Franceses que han llegado a nuestras filas no ocultaban la alegría que les producía hallarse entre nosotros.

Han manifestado que no tuvieron más remedio que ingresar en Falange Española para no ser perseguidos, y que cuando fué llamada su quinta tuvieron que incorporarse a la fuerza.

Dijeron por último que la mayoría de los soldados que combaten al lado de los facciosos están deseando pasarse a nuestras filas, con lo cual la desmoralización en el campo rebelde se acentúa.

## EL ATAQUE LEAL POR EL SECTOR DE ARAVACA

MADRID, 15.—La situación de los rebeldes que se hallan emplazados en la carretera de La Coruña se hace por momentos difícil, habiéndose conducido a tal situación las constantes acciones leales llevadas a cabo en las últimas jornadas.

En avance hacia Aravaca, además de haberse apoderado las tropas del Gobierno del cementerio y de haber destruido el depósito de agua, se han apoderado también de Villa Rosario, posición predominante que es de gran interés.

## IMPRESION DEL DIA

MADRID, 15.—La artillería republicana ha continuado en el día de hoy su acción demolidora sobre la casa denominada Roja de la Casa de Campo.

Como consecuencia del intenso bombardeo dicha casa quedó completamente destruida.

En todos los sectores próximos a la capital se ha registrado fuego intenso de posición a posición.

Continúa la presentación en campo de soldados evadidos del territorio enemigo.

Una operación importante se llevó a cabo en la Casa de Campo, donde nuestros fuegos de artillería fueron muy eficaces.

La artillería facciosa nuevamente actuó criminalmente sobre la población civil de Madrid en la tarde de hoy. Se tienen noticias de que ha ocasionado algunas víctimas y daños.

El espíritu del pueblo madrileño ante estas continuas agresiones sigue siendo ejemplar, pues resiste impasible estas salvajes agresiones llenas de templanza y de entereza.

## AUDACES GOLPES DE MANO

BARCELONA, 15.—En el sector de Alcuibierre nuestras tropas han llevado a cabo varios afortunados golpes de mano que han dado por resultado la mejora de nuestras posiciones.

La aviación enemiga puso en práctica todos los medios para impedir nuestro avance, pero resultaron infructuosos, habiéndose entablado en el aire un emocionante combate.

En el sector Sur, ha sido la jornada bastante tranquila.

## LA ACTIVIDAD EN EL FRENTE DE ARAGON

BARCELONA, 15.—La aviación enemiga ha bombardeado el pueblo de Pres, pero las bombas no produjeron víctimas, pues todas cayeron en el campo.

La aviación leal realizó algunos bombardeos de las posiciones rebeldes.

En el frente pirenaico fué rechazado un ataque enemigo, y en el Sur fueron ocupadas por nuestras fuerzas importantes posiciones.

La actuación de nuestros soldados es digna de todo elogio.

En el sector de Alcuibierre, nuestras tropas han efectuado golpes de mano, comprobándose que el enemigo había abandonado 24 caballerías.

Al mismo tiempo, en el sector del extremo Sur hubo cañoneo con intensidad por ambas partes.

## UN ATAQUE REBELDE, CONTRA-ATACADO CON GRAN ENERGIA

HUAR, 15.—Ha sido rechazado un ataque de los rebeldes, que fué contestado con un enérgico contraataque.

La aviación leal ha efectuado diversos bombardeos, todos ellos muy eficaces. Actuó sobre los cuarteles militares de Huesca.

Las baterías antiaéreas de los rebeldes hicieron nutrido fuego contra nuestros aparatos; pero éstos regresaron a sus bases sin la menor novedad.

Después de este castigo el enemigo ha dado muestras de inactividad, habiendo decrecido notablemente su acción debido, sin duda, al descalabro que ha sufrido últimamente.

## PARA MUEBLES DE LUJO: RIBALAYGA

MADRID, 15.—El parte oficial de guerra del Ejército de Tierra radiado esta noche a las diez desde el micrófono instalado en el Ministerio de Defensa Nacional, dice lo siguiente:

**EJERCITO DEL CENTRO.**—La artillería republicana ha batido eficazmente las posiciones enemigas de la Cuesta de las Perdices logrando derribar la llamada Casa Roja.

El enemigo limitó su actividad a tiroteos y cañoneos en diversos lugares de este frente, con preferencia contra la población de Madrid, siendo contrabatiado enérgicamente por la artillería del pueblo. Se han pasado a nuestras filas tres soldados con armamento y municiones, desertores del campo rebelde.

**EJERCITO DEL ESTE.**—En este frente, escasa actividad, limitándose a fuego de fusilería y cañón, sin importancia.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Vizcaya: Continúa durante la jornada de hoy la intensa presión enemiga con las mismas características que en los últimos días.

Asturias.—La artillería republicana logró incendiar uno de los pabellones de la cárcel de Oviedo que se destinaba a cuartel.

Santander.—La artillería facciosa ha cañoneado con intensidad desde el alto de Castilla nuestras posicio-

nes de Lora del Arbol y Cilleruelo, siendo repulada enérgicamente por la artillería republicana.

Se presentaron en nuestras filas siete soldados con armamento y municiones.

En los demás frentes, sin novedades.

## EL ADELANTO DE LA HORA

Recordamos al público que hoy, a las once, se procederá al adelanto de una hora en los relojes, como también se hará en Asturias y ya se ha realizado en Vizcaya, en esta zona norte queda con esta medida, unificada la hora para todos los servicios.

## LOS PARTES OFICIALES DE GUERRA

MADRID, 15.—El parte oficial de guerra del Ejército de Tierra radiado esta noche a las diez desde el micrófono instalado en el Ministerio de Defensa Nacional, dice lo siguiente:

**EJERCITO DEL CENTRO.**—La artillería republicana ha batido eficazmente las posiciones enemigas de la Cuesta de las Perdices logrando derribar la llamada Casa Roja.

El enemigo limitó su actividad a tiroteos y cañoneos en diversos lugares de este frente, con preferencia contra la población de Madrid, siendo contrabatiado enérgicamente por la artillería del pueblo. Se han pasado a nuestras filas tres soldados con armamento y municiones, desertores del campo rebelde.

**EJERCITO DEL ESTE.**—En este frente, escasa actividad, limitándose a fuego de fusilería y cañón, sin importancia.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Vizcaya: Continúa durante la jornada de hoy la intensa presión enemiga con las mismas características que en los últimos días.

Asturias.—La artillería republicana logró incendiar uno de los pabellones de la cárcel de Oviedo que se destinaba a cuartel.

Santander.—La artillería facciosa ha cañoneado con intensidad desde el alto de Castilla nuestras posicio-

nes de Lora del Arbol y Cilleruelo, siendo repulada enérgicamente por la artillería republicana.

Se presentaron en nuestras filas siete soldados con armamento y municiones.

En los demás frentes, sin novedades.

## LA AVIACION LEAL VIGILA LA COSTA Y SE INTERNA MAR ADENTRO

En la tarde de hoy volaron sobre Gijón algunos aparatos de aviación leales, lo cual despertó la natural curiosidad en la población.

Según se nos informa, estos aparatos que se han visto sobre Gijón y algunos otros que no pasaron precisamente sobre la población, fueron sobre las costas y se internaron mar adentro volando en reconocimiento y vigilancia.

Se encuentra en la calle de Sánchez de Porrúa, número 146.

—Se pone en conocimiento de Socorro Martínez y María Iglesias que Clemencia se encuentra refugiada en la calle Alta, número 11, tercero.

—Se pone en conocimiento de sus familiares que Presentación Aribais se encuentra en Asistencia Social.

—Vicente Ros, que vive en la Cuesta de la Atalaya, número 3, segundo piso, desea saber el paradero de Ignacia Ortuz y de su tía.

—Angel Requena se encuentra en la Cuesta de la Atalaya, número 3, Eugenia Venegas.

—Se pone en conocimiento de Antonia Beasain que su hija Beatriz Menéndez se encuentra en la calle de Tetuán, número 23, letra A, cuarto izquierdo.

—Carlos Fernández desea saber el paradero de su hermana Isabel.

—Se pone en conocimiento de Policarpo Alonso Pasalodos que sus hijas están en el Sardinero, «Villa Haro».

## EXTRAVIOS

A Sofía Brisimiri se le ha extraviado una maleta. Se ruega a la persona que la haya encontrado se la entregue, pidiendo depositarla en Radio Santander o en este periódico.

—A una pobre refugiada se le han extraviado doscientas pesetas. Por tratarse de una refugiada de condición muy humilde, se replica a la persona o personas que las hayan encontrado que las entreguen bien en Radio Santander o en este periódico.

—Se ha extraviado un niño de tres años. Lleva un traje azul. A la persona que sepa su paradero se le ruega que comunique a Radio Santander o a este periódico.

—Se ruega a la persona que haya encontrado y recogido al niño de cuatro años Alfonso Ramírez avise a Radio Santander o a este periódico el lugar en que se encuentra.

—Se ha extraviado una niña refugiada. Viste un traje de color rosa y abrigo beis. Es rubia. Se ruega a la persona que la haya recogido lo comunique bien a Radio Santander o a este periódico.

—Se ha extraviado la niña Carmela Uribarri, de seis años de edad. Viste un traje blanco, jersey azul, zapatos de charol, negros, calcetines rojos y pelo rubio con un lazo rojo. Se ruega a la persona que conozca su paradero se sirva comunicarlo a Radio Santander o a este periódico.

## CONSEJERIA DE ASISTENCIA SOCIAL

Se hallan convenientemente acogidos por esta Consejería de Asistencia Social los niños Pedro Uriarte, de cinco años de edad; María Luisa (niña de corta edad que no acierta a esclarecer su apellido); María del Carmen Elorza, de seis años de edad; y María Luisa Aperiçay, que se encuentran a disposición de quienes acrediten ser sus familiares, en las oficinas de este Departamento, calle de Hernán Cortés, número 9 (entresuelo izquierda).—El consejero de Asistencia Social.

## CRONICA EXTRANJERA

Los periódicos ingleses elogian la política financiera del Gobierno francés que preside León Blum

pedido a las dos partes en lucha que designen las zonas de seguridad para los barcos controladores.

Se establece que en el caso de una agresión se celebraría una consulta entre las cuatro partes que forman parte del control, antes de llevar a cabo ninguna medida, que en todo caso habría de ser aprobada por los cuatro países.

Se concede a los países cuyos barcos ejerzan el control el derecho de legítima defensa.

Se dispone por último que ninguno de los barcos encargados del control ejercerán represalias, sin previa consulta entre ellos.

## LA PRENSA LONDINENSE COMENTA EL ACUERDO DE LOS CUATRO

LONDRES, 15.—La Prensa británica de esta mañana se felicita en primer término del acuerdo a que se ha llegado en la Conferencia cuatripartita encargada de ofrecer seguridades a los buques de las naciones interesadas que han de participar en el control y vigilancia de las costas ibéricas.

En general, se estima que el acuerdo favorece a los rebeldes, toda vez que a éstos se les concede la misma categoría de beligerantes que al Gobierno legítimo de España.

El acuerdo concede garantías a Franco, y sin embargo, se da el caso de que el Gobierno legal español se ve inasistido, toda vez que quienes han de ejercer el control en la costa mediterránea han de ser las naciones de Italia y Alemania, que está probado hasta la saciedad que participan en la guerra a favor del cabecilla Franco, por lo cual son partes interesadas.

El «Times» dice que el Comité de No Intervención habrá de examinar la conveniencia de que todos los barcos encargados de la vigilancia y control en las costas ibéricas lleven una marca o distintivo común a todos ellos para evitar confusiones que pudieran traducirse en incidentes como los registrados últimamente.

El «Daily Herald» combate el acuerdo a que se ha llegado en la Conferencia de Embajadores, porque se reconoce en realidad a los fascistas como parte beligerante.

Se establece un caso de igualdad para el Gobierno de Valencia y para la Junta facciosa, que en buenas normas del derecho internacional es inadmisiblemente, ya que la última no pasa de ser una facción.

## NECESITAN MANTAS Y ROPAS

GIBRALTAR, 15.—El periódico al servicio de los rebeldes españoles «Corrao de Andalucía», que se edita en Sevilla publica la siguiente noticia:

El gobernador ha recibido un comunicado del delegado de beneficencia de la Junta de Burgos, insistiendo en la necesidad, de que conforme reciba mantas y ropas con destino a los frentes, los pongan a disposición del Estado, que las necesita para las atenciones de guerra.

## LOS REBELDES LANZAN BILLETES DE 5.00 Y 1.000 PESETAS

BAYONA, 15.—Un telegrama procedente de la zona rebelde española, dice lo siguiente:

Burgos.—La Junta técnica del Estado ha dispuesto que mañana se pongan en circulación nuevos billetes de 5.00 y 1.000 pesetas que se cambiarán por los del Banco de España que están estampillados.

Oportunamente se señalará la fecha en que se serán anulados los antiguos billetes.

# CRONICA DE ASTURIAS

(Conferencia telefónica de nuestro enviado especial F. Zapico Loredo)

## LA REAGION NECESARIA Y PRECISA

GIJON, 15.—Dieciséis días pasados desde estas mismas columnas que la guerra es una admirable piedra de toque para pulsar la opinión y ver los grados de seguridad y de preparación de que se halla capacitada para soportar la dura prueba en que nos hallamos empeñados. Y si todos los días con múltiples ejemplos tenemos ocasión de corroborar esta verdad, algunos de los casos son tan elocuentes que no dejan lugar a dudas de ningún género.

Ayer disfrutamos en Gijón de un tiempo hermoso. La mañana apareció fresca, limpia de nubes el horizonte. Las calles, los paseos, la hermosa y extensa playa se poblaban de un gentío bullicioso. La villa toda vivía uno de sus días más animados.

Al llegar el mediodía el sol lucía radiante y la atmósfera ya templada, caldeábase al llegar aquí a su cénit; y si los suaves y primaverales aires del Este tienen la virtud de herir la inocencia concentrada en tantos rayos solares de estas siestas de junio al caer sobre los cráneos de cerebros cargados de fantasía convierten en volcán la cabeza de miles de simples ciudadanos, de cuyo éter surgen invisibles pero candentes y veloces, sembrando por tertulias y cafés a la hora placida de los comentarios los gérmenes de un fruto preñado de alarma y desmoralización y que Loras después al desarrollarse y tomar cuerpo invaden de confusión y aturdimiento a todo el mundo.

La atención nerviosa llega al grado máximo al declinar la tarde.

—«Ha oído usted?»—le dice al primer amigo.—«Qué le parece la situación?»—le dice el otro.—«Quién lo diría, es increíble, añade el tercero.

No hay modo de avanzar un paso sin oír el comentario fatídico.

«Bien, todo esto es verdad? ¿De dónde viene este vendaval que nos ciega y nos impide levantar la frente orientándonos hacia la verdad, dar cara a la mentecatez y castigar al procaz que todos los días, valiéndose de sus ingeniosos medios, pone a prueba nuestra fortaleza?»

Es llegada la hora de reaccionar vigorosamente levantando el corazón,

poniendo cada ciudadano a la altura de las circunstancias.

Hace falta que cada uno nos hagamos una moral de guerra. Que cada cual sienta en sí mismo la fe en el triunfo con tal intensidad que nada pueda ir a inmutarle ni hacerle perder la seguridad y la firmeza, incombustibles con que esperan ser triunfo indudable por lo seguro.

Que el enemigo ataca Bilbao, todos lo sabemos. Que el enemigo asedia Bilbao empeñando en la empresa todos los medios de que dispone, también lo sabemos. Pero Bilbao no caerá, como no cayó Madrid, como no caerá ninguna población leal quien sepa y quiera defenderla.

Y sobre todo, ni en la victoria, ni en la adversidad debemos hacer el juego al enemigo, dando pábulo a sus bulos, mientras afiente en nuestro pecho la fe en el triunfo final y definitivo de nuestra causa.

## EN EL FRENTE DEL ESCAMPLERO VIOLENTISIMO CAÑONEO

Nuestras baterías de distintas posiciones emplazadas en el sector de El Escamplero abrieron esta tarde simultáneamente un fuego nutridísimo sobre las posiciones enemigas de Gullero y Otero.

El fuego comenzó siendo general sobre otras posiciones también, pero a poco de empezar se concentró todo el sobre las dos citadas, siendo tan violento que pocas veces se recuerda otro el cañoneo allí alcanza casi todos los días gran intensidad.

A poco de empezar esta acción artillera el enemigo contrató con su fuego de artillería, pero sus cañones enmudecieron rápidamente y durante más de dos horas fué sólo la artillería leal quien atronaba el espacio con sus disparos.

No se tienen noticias exactamente de los efectos causados por ese bombardeo de las piezas leales, pero se tiene la convicción de que se causaron al enemigo grandes destrozos en sus posiciones y seguramente muchas bajas.

## NIROS DEL ORFANATO MINERO QUE HUYEN HACIA EL CAMPO LEAL

En la tarde de hoy se vió con gran contento por nuestros soldados que un grupo muy numeroso de niños lle-

## ALTA VOZ

## SERVICIO DE SOCORRO DE LOS REFUGIADOS VASCOS

Durante el día de ayer fueron transmitidas por Radio Santander las siguientes notas de petición de detalles sobre paraderos y extraviados, correspondientes a los refugiados del País Vasco Legados a nuestra capital:

—Se desea saber el paradero de María Gurria y la niña Conchita Bienzo.

—Se desea saber el paradero de Eduardo, Lucía, Margarita y Ramón Mayora.

—La madre de los niños Rodolfo, Luis y Fermín Uriarte Artiaga desea saber el paradero de éstos.

—Pastor del Teatro Pereda, desea saber el paradero de su familia de Bilbao, Laureano Cuetos.

—Si se encuentra en Santander Raquel Santamaría y su familia, evacuadas de Bilbao—calle del Dos de Mayo, número 15—, que se presente en Magallanes, 3, primero derecha.

—Se desea saber el paradero de Elena y Amelia Vélez.

—El niño José Luis Ibáñez Blanco desea saber el paradero de su madre Balcina Blanco.

—Se desea saber el paradero de la niña Tomasa Mansilla, de siete años.

—Se desea saber el paradero de Felisa López y su hijo Lucía Escudero.

—María Asúa desea saber el paradero de sus hermanos José, Florencio, Irene y Juliana Asúa.

—Sabina Tamayo desea saber el paradero de su prima Cristina González Sabina Tamayo habita en la calle de Atarazanas, número 21, cuarto.

—Los familiares de Rosina Arzubuaga desean saber el paradero de ésta.

—Se desea saber el paradero de Socorro Martínez y su hijo María Iglesias.

—Carlos Fernández desea saber el paradero de su hermana Isabel.

—Se desea saber el paradero de María Luisa Aperiçay, de siete años.

—Encarnación Palmón, Sodupe, su hermana María se halla en Castelar, 27, quinto.

—Julia Santamaría. Sus hijos se encuentran en la calle de Marcos Linazasoro, número 4, cuarto derecha.

—A Rosa Espinosa, Dionisia Rodri-

guez e Isabel Santamaría se avisa de que si desean hallar a José Bocanegra lo encontrarán en la calle de Alonso Gullón, número 1, cuarto, o en el Ayuntamiento.

—Quien desee informes de Luisa Rincón, que se dirija a la Capitanía de Prácticos del Puerto.

—Se pone en conocimiento de la persona a quien interese, que el niño Enrique Fuentes fué enviado ayer a Asistencia Social, donde se encuentra.

—A Angelita García, con domicilio en Bilbao, calle de Zugastinova, 10, cuarto derecha, se le ruega se presente en la Avenida de Pablo Iglesias, número 57, «Villa Luisa», casa de M. Nieto.

—Se pone en conocimiento de Josefa Jáuregui que su madre se encuentra en Cabezón de la Sal, en casa de Genoveva Noriega.

—Se pone en conocimiento de Ascensión Sastre y del niño Martín Varela, que su hermana Concepción se halla en el Club Marítimo.

—Se pone en conocimiento de Eduardo, Lucía, Margarita y Ramón Mayora, que su madre Tomasa Larrahaga se encuentra en el Teatro Pereda.

—Se pone en conocimiento de la niña Tomasa Mansilla, de siete años, que su madre se encuentra en Asistencia Social.

—Se pone en conocimiento de Felisa López y de su hijo Lucía Escudero que el esposo de la primera y padre de la segunda, Eugenio, se encuentra en el Hotel Marañón.

—Se pone en conocimiento de los niños Rodolfo, Luis y Fermín Uriarte Artiaga que su madre María se halla en la calle de San Emeterio, número 3, tercero derecha.

—Se pone en conocimiento de Elena y Aurelia Vélez, que su madre Emilia Calvo se halla en C. N. T., calle de Primero de Mayo.

—María Asúa desea saber el paradero de sus hermanos José, Florencio, Irene y Juliana Asúa. Ella se halla refugiada en la calle de Tetuán, número 15, tercero derecha (Casa Amalách).

—Se pone en conocimiento de sus familiares, que la niña Rosina Arzubu-

## COMUNISTAS CONDENADOS

BERLIN, 15.—Varios miembros del partido comunista alemán han sido condenados a penas que oscilan entre dos y seis años de cárcel.

Se les acusa de haber oído transmisiones radiofónicas de Radio Moscú.

## BLOMBERG REGRESA A BERLIN

BERLIN, 15.—El ministro de Guerra, Blomberg, después de su visita a Roma y otras ciudades de la península italiana ha salido en avión, con su hija, en dirección a esta capital.

## MAS DE LA MITAD DEL PRESUPUESTO JAPONES PARA GASTOS DE GUERRA

TOKIO, 15.—El aumento del presupuesto para los gastos de Guerra y Marina consiste en 300 millones en relación con el de 1936.

En los círculos oficiales se estima la necesidad de ese aumento, si se considera la carrera de armamentos que está prevista por el acuerdo naval entre las demás naciones.

Toda la Prensa expresa las dificultades en que se encontrará el ministro de Hacienda para satisfacer esas aperturas guerreras en el nuevo presupuesto, ya que tales gastos pueden constituir un atentado contra las finanzas y la economía nacional.

El nuevo presupuesto de gastos de Guerra y Marina absorberá más de la mitad del presupuesto del Estado.

## SE DESMIENTE UN VIAJE DE EDEN

LONDRES, 15.—En la prensa internacional se han publicado diversas informaciones respecto a un supuesto viaje del ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra a los países balcánicos.

Los periódicos británicos de esta mañana desmienten tales informaciones, negando que se haya pensado en absoluto llevar a cabo el referido viaje.

## EL COMUNICADO OFICIAL

LONDRES, 15.—El comunicado oficial en que se confirma el acuerdo a que se ha llegado en la Conferencia cuatripartita, afirma que va se ha

# La conferencia cuatripartita acuerda que ningún "bou" del control podrá ejercer represalias sin la aprobación de las cuatro potencias

LA LIGA DE JERES LIBRES A LA LIGA INTERNACIONAL PRO PAZ Y LIBERTAD

GINEBRA. —La Agrupación de mujeres libres ha dirigido a la Liga Internacional femenina pro defensa de la paz y la libertad.

Se refiere primer término a las crímenes agones de que han hecho víctimas abalaciones civiles los aviones y barcos extranjeros al servicio los rebeldes españoles, tales como Barcelona, Valencia y Almería.

Ante estos crímenes y cada vez más intensos bombardeos de ciudades y asesinatos de población civil por aviones o barcos alemanes e italianos, se elevó protesta ante la reunión de la S. N. pero nada se ha resuelto en dilata contra estos crímenes atados, que garantice la defensa de la población civil. Por lo cual dicha agrupación de mujeres libres invita a unión y a una acción internacional todas las agrupaciones feministas todo el mundo, a fin de impedir que tales desmanes sigan cometiéndose: los países fascistas que no respetan vida de los que no combaten y únicamente amenazan la paz unívoca.

Esta Agrupación ha emprendido ya una activa campaña radiofónica especialmente en los países sometidos al yugo del mismo como Italia y Alemania, habiéndose obtenido ya algunos frutos no son las constantes manifestaciones y protestas surgidas en Italia contra el envío de tropas a España.

Las conclusiones que la Agrupación de mujeres libres concretan en su manifiesto a la Liga Internacional de la Paz y la Libertad de la Sociedad de Naciones, son las siguientes:

Primero, cesación del empleo de la aviación en retaguardia y de los bombardeos de ciudades abiertas que no sean objetos estrictamente militares, aun considerando como objetivos militares prisa de municiones, etcétera, ya que las bombas, dada la altura y la velocidad de la aviación caen siempre en viviendas particulares. De estimo, el empleo de aviones contrainformación abiertas, no resulta arma guerra, sino un bárbaro instrumento de homicidio y de destrucción.

Segundo, bot completo, material y moral, contra los tres gobiernos fascistas.

Tercero, intensificación de la propaganda en sentido por todos los medios a fin de evitar los procedimientos criminales de dichos gobiernos que mantienen constantemente al mundo bajo la amenaza de la guerra.

En este sentido, recomendamos una intensa campaña radiofónica en todos los países donde se hablan los idiomas italiano y alemán para que se levanten contra sus tácticas, haciéndoles que prescinden de inhumano proceder.

Ayer Abisin, hoy España, mañana cualquier otro país.

EN MEJICO SE ACOGE CON INDECRIPTIBLE ENTUSIASMO A LOS NIÑOS ESPAÑOLES

VERACRUZ 15.—Llegaron a esta ciudad los más españoles evacuados ante los bárbaros hechos cometidos por los fascistas.

Fueron recibidos por el secretario de Relaciones Exteriores en representación del Gobierno mejicano y el subsecretario de Educación pública.

El recibimiento que el pueblo mejicano tributó a los niños fue indescriptible. A su llegada al puerto se desbordó el entusiasmo y se desarrollaron escenas conmovedoras, vitoreándose entusiásticamente el pueblo español en armas.

En las plazas de Esperanza y Córdoba, en dirección a Méjico, también los pequeños recibieron el homenaje cálido de todos los obreros mejicanos que se desvía en atenciones y cuidados en favor de los niños.

La llegada de los niños a la capital de la República mejicana, tanto en la estación como en las calles adyacentes, constituyó un acontecimiento.

Representaciones obreras y pueblo en general aclamaron con entusiasmo a los niños españoles.

Estos fueron recibidos en la estación por el subsecretario de Educación Nacional.

Al desembarcar fueron conducidos a la escuela de Hijos del Pueblo.

Tomó parte en el recibimiento la esposa del Presidente de la República.

El jefe de Estado, después de la comida, visitó a los muchachos españoles, acompañado del secretario de Comunicaciones y del jefe de Departamento de Prensa.

El doctor Ardenas tuvo palabras de verdadero cariño para las inocentes

víctimas de la agresión fascista internacional de España.

Ayer y hoy han salido en diversas expediciones para los lugares designados.

Las autoridades mejicanas han dado toda clase de facilidades para el cómodo alojamiento de los pequeños españoles, que en cuantas localidades han sido reconocidos, se les ha hecho objeto de vivísimas demostraciones de cariño y afecto.

Se espera la llegada a Veracruz de otra importante expedición de niños españoles.

LOS TRABAJADORES ITALIANOS SE MANIFIESTAN CONTRA EL FASCISMO

ROMA, 15.—Una nueva ola de terror invade Italia.

El secretario del partido fascista es quien ha ordenado una violenta campaña terrorista en contra de todos cuantos actúan en beneficio de la España republicana.

Esta campaña de represión se viene practicando desde hace tiempo, pero ahora se inaugura un nuevo período de represalias contra cuantos manifiestan la menor simpatía por los trabajadores españoles en armas.

En Milán, en Génova y en Florencia es donde la dura represión adquiere más negros caracteres.

Las detenciones se efectúan en masa, por el delito de haber oído emisiones radiofónicas.

En Florencia, después de practicarse las detenciones en masa, muchos de los detenidos que protestaron de tal arbitrariedad fueron objeto de agresiones por parte de la Policía, resultando cuarenta heridos graves.

Entre los detenidos figuran gran número de pequeños burgueses.

Sin embargo, cada día se manifiesta con más vigor el entusiasmo antifascista, y las persecuciones de que son objeto no sirven más que para acrecentar el odio al fascismo y redoblar los esfuerzos para acabar con él.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR OSSORIO Y GALLARDO

PARIS, 15.—El señor Ossorio y Gallardo, antes de su salida para Valencia, donde ha de concurrir a la Conferencia de Embajadores convocada por el Gobierno, ha hecho manifestaciones a un periodista.

Se refirió en primer término a la fuerte reacción operada en el Extranjero con respecto a la lucha que sostiene el pueblo español.

Dijo que en Francia la corriente de simpatía y entusiasmo hacia la causa del Gobierno legítimo es poderosísima y avanza sin cesar. El buen pueblo francés se percata del verdadero significado de nuestra lucha, que opone un fuerte valladar a las ansias imperialistas de los Estados fascistas.

El triunfo de las tropas fascistas no es alimentado más que por determinados países ultrarreactores, que ven en el triunfo de la democracia su auténtica perdición.

Preguntado sobre la actuación de la Sociedad de Naciones con respecto a la guerra española, dijo:

—Sobre ese particular, ya hemos visto la vitalidad de este organismo, que al igual que el Comité de No Intervención, no han hecho más que entorpecer el logro rápido de nuestro triunfo con sus constantes politiqueros.

El pueblo español no ha de esperar nada de nadie y ha de contar con sus propios méritos y fuerzas para ganar la guerra al fascismo internacional.

Y esta aspiración nuestra es la de todo espíritu liberal y con simpatía de ideas renovadoras, toda vez que el triunfo del pueblo español es el predominio de los postulados de libertad y justicia.

Cuando todo un pueblo en pie toma las armas en defensa de su propia vida, no hay enemigo que se le oponga capaz de derrotarle. Esa es nuestra causa y la causa de España.

Preguntado sobre cuál debería ser la misión y la acción a desarrollar por los representantes españoles en el Extranjero, el señor Ossorio y Gallardo dijo:

—Precisamente con motivo de la Conferencia de Embajadores y representantes diplomáticos que el Gobierno ha convocado y en la que me hallaré presente, tengo el propósito de formular mis juicios sobre la labor a desarrollar desde las Embajadas, Legaciones y Consulados, etc.

LA ACCION INTERNACIONAL EN FAVOR DE ESPAÑA

PARIS, 15.—Como consecuencia del telegrama dirigido por Dimitroff a la segunda Conferencia Internacional, el secretario general del partido comunista ha enviado un mensaje en el que dice que una delegación intergradada por varios camaradas ha sido designada para llevar a cabo un convenio con los representantes de la Internacional obrera socialista, a fin de

Gobierno legítimo de la República. Durante estos últimos días se ha multiplicado la ayuda a los rebeldes, como lo prueba el que han estado recibiendo a diario gran número de aviones, a la vez que importante material bélico que se halla en la frontera portuguesa en poder de los facciosos.

llegar a un acuerdo en relación con la petición formulada por las organizaciones obreras españolas, respecto a una acción común del proletariado internacional.

EL PRESIDENTE DE CECOSLOVAQUIA

BUCAREST, 15.—A las nueve de la mañana ha llegado el presidente de la República checoslovaca, señor Milas Hodza.

En los alrededores de la estación se estacionaba una gran muchedumbre, que aclamó al ministro.

El señor Hodza dirigió a los asistentes una breve alocución, en la que resaltó las luchas comunes por la independencia de Rumania y Checoslovaquia, así como de la amistad que une a los dos colaboradores de la Pequeña Entente.

Audieron a saludar al presidente checo varios miembros del Gobierno rumano.

El señor Hodza se trasladó seguidamente al Ministerio de Negocios extranjeros, donde conferenció con el ministro del Exterior, señor Antonesco, por espacio de dos horas.

ELOGIOS A LA POLITICA FINANCIERA DEL GOBIERNO FRANCÉS

LONDRES, 15.—Los periódicos londinenses se preocupan con mucho interés de la situación financiera en Francia y de los proyectos del Gobierno del Frente Popular.

La mayoría de los periódicos, incluso los conservadores, tienen la convicción que una vez más el señor Blum sabrá convencer a la opinión pública francesa y merecer la confianza de la Cámara.

REUNION DE LA MINORIA COMUNISTA

PARIS, 15.—Esta noche se ha reunido el grupo comunista de la Cámara. En el comunicado facilitado a la Prensa se dice que el Comité central y el grupo comunista, reunidos el día 15 del corriente, reafirma su adhesión al Frente Popular, expresión viva de la voluntad popular de luchar por la paz y la libertad. El partido comunista se opone a todo aumento en los ferrocarriles y en los servicios postales que tienden a aumentar el precio de la vida, causando la ruina de los trabajadores, de los campesinos y de los pequeños comerciantes. El Partido comunista está convencido de que se deben realizar los problemas planteados en el programa del Frente Popular y que se podrá salvar la situación. En presencia del asalto furioso de la reacción, el Partido comunista acepta la responsabilidad de reforzar el Gobierno actual en pro del bien de todo el pueblo francés.

LA CONFIANZA A BLUM

PARIS, 15.—Esta noche se ha reunido el grupo radical y radical-socialista del Parlamento, reafirmando por 24 votos contra 13 su confianza al Gobierno presidido por M. León Blum.

EL REY DE EGIPTO EN PARIS

PARIS, 15.—Esta mañana ha llegado a esta capital el joven rey de Egipto, Faruk I.

Le acompañaban su madre, su hermana y otros miembros de su familia y de su corte.

Julio de la Torriente OCULISTA

Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6 General Espartero, N.º 3, L.º

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

ECOS INTERNACIONALES

LA DEFENSA DE BILBAO

El conflicto español no deja descansar a la curiosidad internacional. En los once meses que dura esta guerra pocos han sido los momentos en que la opinión mundial ha tenido tiempo de preocuparse de otros problemas. Transcurridos unos pocos días, España acaparaba de nueva la atención de todos los países.

La defensa de Bilbao preocupa hondamente a Europa. En Londres y París, en Moscú y Bruselas, las cancillerías esperan con un interés creciente los resultados de la lucha feroz que se desarrolla en los alrededores de la capital del País Vasco. El interés es tan grande como durante las primeras ofensivas facciosas sobre Madrid.

Sin embargo, la situación no es la misma. El 7 de noviembre pasado la República no había logrado éxitos relevantes. En el Extranjero se conocía que los rebeldes habían llegado con más o menos facilidad hasta Madrid. Por eso las especulaciones jugaban un papel importantísimo. ¿Y cómo hubieran tenido confianza los extranjeros si los propios leales consideraban como muy difícil la defensa de la capital de la República?

Desde el 7 de noviembre de 1936 muchas cosas han cambiado en España. Madrid ha triunfado de todos los especuladores, resistiendo heroicamente varias violentísimas ofensivas rebeldes; ha puesto en fuga a los italianos en Guadalupe y Pozoblanco; ha castigado severamente a las huestes de Hitler, y aún cuando no ha tomado ninguna ciudad de importancia, ha avanzado considerablemente en algunos frentes. El Ejército popular, con su valor y su disciplina, ha influido respeto a los que vacilaban en reconocer la fuerza del pueblo antifascista, y sobre todo su razón.

Los facciosos han engañado demasiado a menudo a la opinión internacional, se han cubierto de ridículo ampliamente.

Así es como en este momento, a pesar de que los sublevados cantan victoria, a pesar del caso de Málaga, la opinión internacional actúa prudentemente.

Y hace bien. Se ha dicho a menudo que Bilbao sería Guadalupe, en su edición aumentada y corregida.

Las noticias de última hora son satisfactorias para la República. Los especuladores retroceden tanto como los facciosos. Existe mucha diferencia entre la jornada de ayer y la de hoy en los frentes de Bilbao. Y estamos convencidos que cada hora nos traerá noticias mejores.

Hemos tenido razón en tener confianza en la capacidad defensiva de Bilbao. Bilbao será Madrid. Bilbao será el principio del fin del fascismo internacional.

BRUNO FONTANA

# El jefe del Gobierno, señor Negrín, se trasladará a Bilbao

EL PARTE DE EUZKADI

BILBAO, 15.—El parte facilitado esta noche a las nueve en la Consejería del Gobierno vasco, dice:

FRENTE NORTE.—Vizcaya: Nuestras fuerzas han realizado un brioso ataque que se ha librado en el sector enemigo de Andraque, cogiéndose 65 prisioneros entre ellos cinco sargentos, dos ametralladoras y cien fusiles.

El enemigo apoyado por su aviación ha insistido en sus ataques realizando nuestras líneas por el sector Sureste, manteniéndose íntegramente nuestras restantes posiciones desde las que se causó a los rebeldes muchas bajas. Ha sido derribado un bimotor faccioso que ha caído fuera de nuestras líneas.

FRENTE CENTRO (Alava).—Con objeto de dar una cohesión a nuestro frente se han realizado algunas rectificaciones de nuestras líneas avanzadas.

FRENTE SUR (Burgos).—Sin novedad. La aviación extranjera al servicio de los insurgentes ha actuado intensamente, bombardeando como siempre algunos pueblos de la retaguardia y ametrallando las ciudades de la población, afortunadamente sin causar víctimas.

Para zócalos y artesonados, Ribalaygua

POR LOS DEPARTAMENTOS OFICIALES

BILBAO, 15.—Procedente de Valencia, a donde fué a cumplir una misión confiada por el Gobierno vasco, regresó esta madrugada a Bilbao el consejero de Hacienda, don Heliodoro de la Torre, dando cuenta al presidente y demás consejeros el resultado de las gestiones llevadas a cabo.

El secretario general de Asistencia Social, camarada Bustos, nos dijo esta mañana que continúa la evacuación de la población civil no combatiente hacia Santander, y que desde la capital montañesa se reanuda la evacuación de mujeres y niños al extranjero.

Comercio y Abastecimientos.—Ayer visitó al consejero señor Aldasoro y al director general de Alimentos Sólidos, Paulino Gómez Beltrán, el compañero Leizaola, consejero de Abastecimientos del Consejo interprovincial de Santander, ultimando todo lo relacionado con la asistencia a los refugiados en aquella provincia que están siendo evacuados de Vizcaya.

En todas las secciones del Departamento de Abastos no ha cesado el trabajo con toda normalidad, sin que ninguno de los funcionarios interrumpa sus funciones habituales.

En el resto de los Departamentos oficiales, se trabajó activamente durante el día de hoy. Todo el personal estaba entregado a su labor. Algunos altos cargos habían salido hacia localidades próximas conduciendo objetos y documentos que interesa poner a buen recaudo ante el peligro.

Pero repetimos, la sensación de normalidad es absoluta en medio del peligro.

En Gobernación facilitaron una nota que dice:

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

\*Atendiendo a la frecuencia con que se producen los toques de sirena, previniendo a la población civil contra posibles bombardeos, el Departamento de Gobernación ha dispuesto que, en adelante, se den las señales siguientes:

Un solo toque largo, representará peligro.

Y dos toques, también largos, normalidad.

Estas nuevas normas comenzarán a regir desde mañana, miércoles, día 16.

LA PRÓXIMA ASAMBLEA DE EMBAJADORES

VALENCIA, 15.—Han llegado a esta capital varios de los embajadores de España que asistirán a la reunión para que han sido convocados.

Esta mañana cumplimentaron al presidente del Consejo varios de nuestros diplomáticos, entre ellos Jiménez Asúa y el doctor Pascua.

La reunión de embajadores tendrá lugar el día 19, y en ella se fijará la nueva política internacional de la República.

Una vez todos en Valencia, el Gobierno tendrá con ellos un cambio de impresiones acerca de la gestión a realizar en el Extranjero.

UNA ESTADISTICA DE LAS VICTIMAS DE LA AVIACION

VALENCIA, 15.—El Ministerio de Defensa ha facilitado una nota en la que comprende las víctimas producidas por la aviación extranjera en las poblaciones civiles de la Península.

Se refiere la estadística a las víctimas que se cometieron hasta el día 1 de marzo del año actual, habiendo sido los muertos 2.445 y los heridos 10.620.

En esta relación no entran las víctimas causadas en la destrucción de los pueblos de Euzkadi, que se calculan entre tres mil los muertos, siendo los heridos otros tantos.

LA FARSA DEL CONTROL

VALENCIA, 15.—Se confirma que durante las últimas semanas, a pesar de las reuniones del Comité de No Intervención y de su actuación inocente, en cuanto se refiere a las cuestiones relativas al control, Italia y Alemania han venido enviando grandes masas de hombres y material a los campos de batalla de la península ibérica.

Unas veces en navíos italianos, otras en buques de guerra alemanes y otras en buques mercantes, se han venido transportando a España cañones, ametralladoras, fusiles y otro mucho material.

Se puede asegurar que todas las bombas y obuses son en su mayoría italianos o alemanes.

DOS NOTAS DEL GOBIERNO VASCO

BILBAO, 15.—El Gobierno vasco ha facilitado hoy dos notas.

En la primera de ellas se dice que en vista de las presentes circunstancias el Gobierno, siguiendo las normas que se ha trazado, recomienda a la población civil de Bilbao, y particularmente de la margen derecha de la ría, que salga de estas localidades, con el fin de no crear dificultades a las órdenes y decisiones adoptadas por el Gobierno para la mejor defensa de la capital.

Se exceptúa de esta medida a todos los varones comprendidos en la edad militar desde los dieciocho a los cuarenta y cinco años. El Gobierno espera que todos los ciudadanos comprenderán la necesidad de cumplimentar esta orden, advirtiéndole que se impondrán sanciones a los infractores de la misma.

La segunda nota dice que todos los ciudadanos comprendidos en la edad militar desde los 18 a los 45 años podrán ser requeridos por las autoridades republicanas del Gobierno para la prestación de trabajos que se estimen más necesarios, bien sea en servicios auxiliares, oficiales o en las industrias de guerra. Todo incumplimiento de las órdenes que se dicten serán severamente sancionados.

OTRA SUBLEVACION ENTRE LOS FACCIOSOS

LONDRES, 15.—El corresponsal del "New Chronicle" en San Sebastián da cuenta de un movimiento de sublevación producido entre los soldados ita-

lianos que han venido a España obligados a prestar servicio por Italia. Han sido detenidos doscientos soldados. La fuerza pública ha disparado repetidamente contra la población que se expresaba en favor de los italianos sublevados.

La noticia es particularmente interesante si se tienen en cuenta las últimas disposiciones del Gobierno por virtud de las cuales Mussolini se opone al regreso a Italia de los expedicionarios procedente de España.

LAS OPERACIONES EN LOS FRENTES VASCOS

BILBAO, 15.—La jornada de ayer ha sido la correspondiente al cuarto día de esta intensísima ofensiva iniciada por los facciosos en esta nueva epopeya del pueblo vasco.

El enemigo emprendió desde las primeras horas del día un tanto intensísimo. Durante la madrugada el enemigo quiso conquistar nuestras posiciones de Santa Marina en un ataque rapidísimo. Nuestras ametralladoras aguardaron la aproximación de los rebeldes, a quienes se les hizo fuego en abanico. A pesar del duro castigo que se les infligió y el elevado número de bajas que se les hacía, persistió en su empeño, hasta que se les hizo retroceder, emprendiendo la huida de manera desordenada.

En la operación se le tomó al enemigo 72 prisioneros, en su mayoría gallegos. Momentos más tarde los prisioneros fueron trasladados a Bilbao.

Además se le tomó al enemigo abundante armamento y munición. Fracasado el intento de la mañana, el enemigo volvió a atacar, generalizando esta vez el combate por la parte derecha del monte Basarua, reanudándolo por la tarde y sufriendo análogos descalabros a los sufridos por la mañana, ya que el empuje y energía de nuestras fuerzas les imposibilitaron todo avance.

EL JEFE DEL GOBIERNO, SEÑOR NEGRÍN, SE TRASLADA A BILBAO

VALENCIA, 15.—"El Liberal" de Bilbao publicará mañana una nota que dice lo siguiente:

"Que el Gobierno republicano es sensible de una manera a nuestra situación lo demuestra el hecho de que probablemente hoy llegará a Bilbao el presidente del Consejo de ministros. Viene Negrín a dar testimonio de esta preocupación que a la España leal siente por la situación de Bilbao. Cinco ministros vascos hay en el Gobierno, entre ellos, claro está, contamos a Prieto. Sin duda hubiera surgido un problema irresoluble si el Gobierno planteara la cuestión de quien hubiera de ir a Bilbao.

Sin duda estos cinco ministros no sólo se disputarían entre sí la designación, sino que probablemente hubieran tenido que persuadir a los que no son vascos de que no les desplazarán el honor de venir hasta nosotros. Pero es la más autorizada representación del Gobierno quien emprende seguramente el viaje.

Llegará a Bilbao para dar aquí el testimonio de una demostración de la que nadie ha osado desconfiar. Negrín no viene exclusivamente a dar alientos y confortarnos con su presencia. El presidente del Consejo de ministros del Gobierno de la República no dará solamente promesas.

AMENAZA DE HUELGA

NUEVA YORK, 15.—Comunican de Chicago que el ayudante del líder sindicalista Lewis ha celebrado importantes entrevistas, amenazando a las grandes Compañías de decretar una huelga general en las minas de carbón si no se reconoce a los Sindicatos que dirige Mr. Lewis.

VISITA DE UN DIPLOMATICO

PARIS, 15.—M. Ivon Delbos, ministro de Relaciones Exteriores, ha recibido esta tarde a Mr. Bollitt, embajador del Gobierno de Washington.

Mister Bollitt visitará en breve el pabellón de los Estados Unidos en la Exposición Internacional de París.

Para muebles económicos: Ribalaygua.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES SE OCUPARON DE LA SITUACION DE VIZCAYA

LONDRES, 15.—En la sesión celebrada hoy por la Cámara de los Comunes, el ministro de Relaciones Exteriores, Mr. Eden, dió cuenta de haber recibido la petición formulada por el Gobierno vasco en el sentido de que el Gobierno inglés interviniera y llevara a cabo alguna gestión cerca de los facciosos para evitar la destrucción de Bilbao y para que respeten la salida de los refugiados con destino a diferentes puntos. Mr. Eden agregó que en este sentido había comunicado con los rebeldes, apoyando con el máximo interés la petición del Gobierno de Euzkadi.

El primer ministro Neville Chamberlain anuncia haberse llegado a un

# UNA NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA SOBRE LA AYUDA CONSTANTE A LOS REBELDES

VALENCIA, 15.—En el Ministerio de Defensa Nacional se ha facilitado una nota en la que se hace referencia a la vulneración por parte de los rebeldes del pacto de no intervención, toda vez que constantemente han estado recibiendo hombres y material bélico, con el que han causado víctimas pertenecientes a territorio del

Gobierno legítimo de la República. Durante estos últimos días se ha multiplicado la ayuda a los rebeldes, como lo prueba el que han estado recibiendo a diario gran número de aviones, a la vez que importante material bélico que se halla en la frontera portuguesa en poder de los facciosos.

El conflicto español no deja descansar a la curiosidad internacional. En los once meses que dura esta guerra pocos han sido los momentos en que la opinión mundial ha tenido tiempo de preocuparse de otros problemas. Transcurridos unos pocos días, España acaparaba de nueva la atención de todos los países.

# Antecedentes de Faupel, el siniestro personaje alemán, dueño y señor de la zona rebelde, a quien el cabecilla Franco obedece ciegamente

## Harto de matar chinos, hotentotes, alemanes y suramericanos, vino a colaborar con los "patriotas" para dejar nuestro territorio limpio de españoles

### EL MERCENARIO FAUPEL, AGENTE DE HITLER EN ESPAÑA

«Daily Worker» publica una interesante información sobre la personalidad del supuesto «embajador» de Alemania ante el cabecilla Franco, que extracramos:

«El mayor general Wilhelm Faupel, soldado mercenario, organizador de matanzas en su propio país y en el extranjero, es «embajador» de Alemania en la zona del fascismo español.

Faupel es también algo más importante a la evidencia viva que los planes de la intervención alemana en España estaban preparados desde hace mucho tiempo.

Cuando Italia y Alemania reconocieron al llamado Gobierno de Franco en noviembre del año pasado, Hitler nombró embajador ante Franco al general Faupel. Extraño título, siendo el jefe de una misión militar.

El misterioso «general procedente del Perú», que, según una información de «Le Temps», de París, publicada en enero último, es el verdadero jefe del ejército de Franco, ha resultado ser Faupel, oficial prusiano contratado como general por el Ejército prusiano. Sus informes pesimistas enviados a Hitler, Goering y Blomberg les decidieron a enviar mayores contingentes de tropas, armas y municiones para ayudar al fascismo español.

La rápida carrera de Faupel no es inusitada entre los numerosos oficiales del Estado Mayor que toman parte en las guerras sostenidas por el militarismo alemán contra naciones extranjeras. Como soldado mercenario ha trotado mucho por el mundo.

Pero hasta estos últimos años sus actividades no han llegado a tener el valor de un «record».

### LA SUBLEVACION DEL MILITARISMO PREPARADA DURANTE MUCHO TIEMPO POR ALEMANIA

«Los intereses germanos en España, siempre grandes, aumentaron considerablemente desde que Hitler subió al Poder en 1933. Entonces «Wissen» y «Wehr», periódicos militares alemanes, órganos del Estado Mayor General, publicaron un artículo anónimo titulado «Reflexiones militares y políticas sobre España».

Este artículo decía que después de la guerra se habían hecho ampliaciones de influencia en la península ibérica «teniendo en cuenta su posición geográfica y política» como factor decisivo, en todo lo referente a la situación en el Mediterráneo, y añadió: «España, con sus posesiones de Marruecos, domina el Estrecho de Gibraltar».

«Las Baleares, situadas directamente frente a los flancos de las líneas vitales de Francia e Italia desde el punto de vista de la estrategia naval, son la llave del Mediterráneo occidental». El resto del artículo explicaba que la movilización de las tropas francesas del Norte de África podría ser constantemente amenazada desde España.

Finalmente, el autor recordaba a sus lectores la actitud de Alfonso XIII y los principales jefes militares españoles a favor del Kaiser durante la guerra mundial. Y concluía expresando la esperanza de que el ejército español fuese en el futuro leal a esas simpatías con Alemania. El autor de este artículo anónimo era Faupel, a quien habían ordenado dedicarse todo su tiempo a los problemas de España y de América del Sur. En otras palabras: había preparado el chique que los nazis esperaban produjese el fascismo español, choque que Alemania, como lo demuestran los documentos capturados por los republicanos, deseaba y gestionaba».

### LAS REVISTAS TECNICAS SERVICIAN DE ENLACE ANTES DE LA SUBLEVACION

En 1934 fué nombrado presidente del Instituto Ibero-Americano de Berlín. Al mismo tiempo (y este es un hecho no mencionado en su biografía oficial)

### Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

En la Central (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen préstamos de rogas y de alhajas. En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6), Créditos, Seguros Sociales y Cajas de Ahorro. Inspección de Seguros Sociales, piso segundo.

Las cartillas de esta institución tienen la ventaja de que se en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares.

Horas de oficina: de 9 a 1

Libretos de «Pequeño Ahorro», pagaderos a la vista, tres por ciento de interés anual.

el futuro «embajador» iniciaba la publicación de un periódico titulado «Ejército, Marina y Aviación», que, desde enero de 1934, se edita en Berlín, en español.

Incidentalmente, los productos de la industria militar alemana eran ensalzados en la revista, cuyos anunciantes eran los mismos fabricantes que más tarde han suministrado las armas a Franco.

Esta revista, con la «Scientific Institute», y la «Deutsche Spanische Gesellschaft», eran los más importantes enlaces de Faupel con los generales españoles.

Por lo tanto, el terreno estaba muy bien preparado cuando, en tanto Ale-

mania dialogaba con Inglaterra sobre No Intervención, Faupel hacía su entrada en Burgos con un séquito de oficiales de Estado Mayor y técnicos militares. La intervención personificada en el Mayor general Wilhelm Faupel, con su disfraz de embajador.

Para redondear la descripción, puede añadirse que Faupel, mercenario como Rohen, logró su experiencia militar matando chinos durante la rebelión de los boxer; hotentotes, en la que fué África alemana del Suroeste, durante una de las más crueles campañas de tajar-tar de destrucción conocida en la Historia colonial; trabajadores alemanes, durante los años 1918 y 1919 y suramericanos hasta 1931.

### ESTAMPAS PUERTOCHIQUEÑAS

## ¿NO SE PUEDE HABLAR EN TIERRA? PUES HABLEMOS DE LA MAR

Si, señor; ya estamos en la motora, rumbo hacia allá... Es una mañana clara, de limpio azul el firmamento; las aguas claras, no muy buena señal para la pesca, pues la sardina no se da fácilmente; la misma sombra del carel del barco se refleja en la superficie del mar, esto basta para que el pescador no surja. Por eso es conveniente un día tonces es cuando se puede asegurar, tonces es cuando se puede asegurar, sino buena, una regular marea.

Salidos todos los barcos de la dársena puertochiqueña, van tomando distintos rumbos. Los unos se van a Valdearenas, al Oeste; quienes al Este, por Galizano, Serrera, y al Norte, a la mar de la Vaca. Estas mareas son de todos, por eso cada cual elige para su mejor suerte el sitio y marcas en donde cree hallar los medios de adquirir el pan cotidiano.

Nuestra embarcación se dirige más al Este que ninguna, vamos a Quintres. Los pájaros agoreros indican al patrón que por allí hay pesca. Efectivamente. —Para el motor, muchacho— dice el patrón—, echar el bote al agua. Primer «pose». Como nos hemos propuesto hoy hablar de la mar, por no poder hacerlo en tierra, hemos de hacer una descripción del por qué se echa el bote al agua, qué del primer «pose», y así de todo aquello que con las formas de pescar se refiere.

—La maniobra de echar el bote al agua, se verifica con dos hombres a bordo que llevan consigo el barril de carnada—raba para macizar—; la pequeña embarcación, se distancia de la motora, como cien metros, que a pesar de estar a motor parado, siempre se produce ruido, el menor golpe hace que la sardina se «cale». Cuando el compañero que está macizando, pues el otro está bogando con los remos, el primero hace una señal al patrón de la motora de que ya puede «largar» el arte.

Es curioso, de gran sabor marinero, para el terrestre que no se maree, presenciar las incidencias de la pesca. Largado el cerco o boliche, éste forma una circunferencia de unos cien «brazas» en diámetro, que al terminar el recorrido vuelve la motora al principio de su iniciación.

No todas las veces se ha logrado la pesca, porque unas veces las corrientes, los hilos de agua otras, en fin, una mala maniobra, hace que ésta se malogre. Esto es a lo que llama «sablazo», que es no pescar nada; pero cuando ha sido más feliz la labor, da gloria ver la sardina como serpiente en cubierta, llenando éstas de escatras. Siguen las «restingas», los del bote vuelven a la señal convenida, se vuelve a la misma operación, y en dos o tres lances más, para casa.

A bordo habrá como unos treinta, a treinta y cinco millares de sardina, de tamaño mediano, con una peso aproximado de treinta kilos millar, poco más que parrocha. Es el principio de la costera del macizo, no está en furor, las de asar, ¡tan ricas!, poco más del medio mes actual, y las tendremos, como dicen las pescaderas: ¡Ay, que frescas! ¡Llévalas, que son como sables de grandes!...

—A ver, dice el patrón, ¿muchacho, está listo el motor? ¡Avante!

—Este es el crítico momento que no se puede hablar en tierra, hablemos de la mar. La conversación que se entabla es una charla propia de las gentes pescadoras. Resurgen las incidencias de las manjús del bocarte, cuando se veían obligados a «tirar» las miles de arrobas a la mar, sin provecho para nadie, y lo que fué peor: el pueblo, en los muros puertochiqueños, ansioso de pescado, sin poder comprarlo; y, sin embargo, frente a los castilletes del antedicho de Gamazo, se daba fondo a aquella riqueza más tarde deseada.

Hablando de este obligado tema nos decían los compañeros de a bordo: —¡Por qué no pone algo en el periódico? Mire, la semana pasada no hemos hecho «partija». Las gentes que nos ven llegar a Puertochico, creen en aquello de: «rico marinero»; ¡ponga algo en el periódico; ande, ponga algo! Hemos asentido con estas gentes, en

todas sus manifestaciones. Sentimos de cerca el acervo dolor que sufren constantemente. Es cierto. Ellos son los que producen la labor tenaz y fatigosa, siempre ojo avizor a la cañalla, a esa vil y traidora guntuza, que a diario les acosó. Después de todas las penalidades, son los pescadores los que menos ganan; son los únicos que se asimilan a los campesinos. Los primeros surcan las aguas, los segundos surcan la tierra; son la parte básica productora; sin embargo, ¿por qué los despreciosos les explotan tan indignamente? ¡A qué seguir!

A esto hemos ido a la mar, a hablar, por no poder hablar en tierra. Ya vendrán tiempos mejores...

PISCIS

### PAGO DE DEBITOS

## Liquidación de las fiestas infantiles del Primer de Mayo

El Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes ha enviado un cheque núm. 42.886 contra el Banco de Bilbao por valor de 52.284,85 pesetas, deduciendo el 130 por 100, para el pago de las ciento seis mil bolsitas de caramelos que se distribuyeron a los niños de la edad escolar de esta provincia y de los Ayuntamientos de la zona de Burgos y Palencia.

En estas fiestas se distribuyeron, además, según las cuentas justificadas presentadas por las Comisiones correspondientes, 21.323 juguetes a los huérfanos e hijos de milicianos menores de diez años, más 21.214,85 pesetas a los mayores de diez a catorce años.

### RESUMEN

Ingresos totales de la Comisión Pro Juguetes, según taldario del Banco Mercantil, 75.622,61 pesetas.

Distribuido a los niños mayores de diez años, pesetas 21.212,85.

Pago de facturas de juguetes y gastos de distribución, 36.239,91 pesetas.

Diferencia con los ingresos, 18.167,95 pesetas.

Reintegro por devoluciones, 678.

Líquido remanente en caja, pesetas 18.845,95.

Queda pendiente de pago una factura de 1.142,45 pesetas (cuyo acreedor está detenido, y gastos imprevistos para la distribución posible de 13.000 libros facturados en Valencia para los niños.

Para el pago de dicha factura y gastos imprevistos se reservan 2.000 pesetas, quedando en definitiva para distribuir en Asistencia Social, hospitales, refugios, o lo que determine la Comisión, 16.845,95 pesetas.

Santander, 15 de junio de 1937.—El presidente, Daniel Luis Ortiz Díaz.

Para muchas, visite Almacenes RIBALAYGUA

## CARPETA DEL MILICIANO

BATALLON 142

Los que tengan facturas pendientes con cargo a este Batallón, pueden pasarlas, sin recibo, a esta Representación, sita en Lepanto, 5, todos los días, de nueve a una y de tres a ocho.—El Representante.

BATALLON DE AVIACION, 119

Se pone en conocimiento de todos los componentes de este Batallón que por cualquier circunstancia se encuentren en esta Plaza, se pasen por las Oficinas de Representación para hacerles efectivos los haberes del mes de mayo, hoy miércoles, de 9 a 12 de la mañana.

NOTA.—A los familiares de los compañeros muertos y desaparecidos se les avisará oportunamente.—El Habilitado.

## Ejército del Norte

II CUERPO DE EJERCITO

Orden general del día 15 de junio 1937  
Artículo I.—Con esta fecha se hace cargo de la Comandancia Militar de la plaza de Santander el Coronel de Infantería don Gonzalo Rodríguez.

Artículo II.—Se recuerda a todas las unidades de este Cuerpo de Ejército la ineludible obligación de enviar diariamente el estadiño de fuerzas y parte de novedades a la Sección de Organización de este E. M. con expresión de altas y bajas, especificando claramente el motivo de las mismas.

Artículo III.—Siendo preciso coadyuvar a los trabajos realizados por Ingenieros y Brigada de costa, se ordena que a partir del día de hoy, todos los pescadores comprendidos en las edades llamadas a filas presten su concurso a los trabajos a partir de las 5 de la tarde.

Artículo IV.—De conformidad con lo propuesto por la Fiscalía Jurídico Militar, quedan nombrados Fiscales Militarios Letrados en los Tribunales Populares de Guerra que han de actuar en el territorio de la jurisdicción de este Cuerpo de Ejército, don Vicente Muñoz García y don Luis Ortiz Gómez cuyo cometido desempeñarán con carácter provisional interin no sean confirmados por la Superioridad.

Artículo V.—Los oficiales y clases que a continuación se indican, pasan destinados a la Unidad que se expresan procedentes del Cuadro Eventual:  
Teniente don Salvador Pérez Tapia, al Batallón 102.

Teniente don Bernardo Aristigueta Solares, al Batallón 138.

Teniente don Manuel Gallardo González, al Batallón 138.

Sargento don Agustín Mazo Mora, al Batallón 143.

Sargento don Nicolás Cruz Verdeja, a la Comandancia de Ingenieros de Ontaneda.

D. O. del Jefe del II C. de Ejército, el Jefe de E. M. Luis López Piñero.

## Consejería de Cultura

AL MAGISTERIO EN GENERAL

La evacuación de Bilbao plantea en estos momentos una serie de problemas que la Consejería de Asistencia Social va resolviendo de una manera acertadísima.

Es posible que se precise de colaboraciones y asistencias para el mejor desempeño de la misión que aquel Departamento tiene encomendada.

La Consejería de Cultura está segura de que el Magisterio Nacional está poniendo a contribución todos sus fervores y entusiasmos para el logro de cuanto Asistencia Social se propone.

Nuestros hermanos de Euzkadi han de encontrar aquí afectos y cariñosos límites.

Al dirigirme a los maestros de los lugares en que los evacuados vayan a establecerse quiero, tan sólo, agradecer, por anticipado, las colaboraciones que ya, tengo la certeza absoluta han comenzado a prestarse.

La República, que es amor y justicia social, exige que se la sirva con el desinterés y entusiasmo con que se saben servir a los maestros de la España antifascista.—El Consejero de Cultura.

## EMILIO MATORRAS

MEDICO  
Especialista en garganta, nariz y oídos.  
SAN FRANCISCO, 23, 2.

## Comandancia Militar

Mañana, día 17, se presentarán para nuevo reconocimiento facultativo todos los soldados comprendidos en los reemplazos incorporados a filas y que en anteriores reconocimientos fueron clasificados como APTOS PARA SERVICIOS DE RETAGUARDIA, pertenecientes a los Ayuntamientos de los partidos judiciales de Cabuéniga y San Vicente de la Barquera.

El día 18 se presentarán con el mismo fin los soldados de igual clasificación de los Ayuntamientos del partido judicial de Potes.

La presentación tendrá lugar a las diez de la mañana, en el Cuartel del Regimiento de Valencia.

En prevención de que los resultados de los reconocimientos tengan que incorporarse a filas, deben de venir preparados para incorporarse inmediatamente.

### PRESENTACION

Después de reconocidos, no se han presentado para nuevo destino los soldados que se indican a continuación, y que lo harán en el término improrrogable de 24 horas: Jerónimo Fernández Sáinz, José Fernández Sáinz, Manuel Ortiz Ortiz, Arturo Aja Aja, Santiago Pérez Mazariego, Ramón Gutiérrez García, Julián Tijera Collado, Fernando Colomo Blanco, Manuel Trueba Helguera, Antonio García Gómez, José González Polanco, Alberto Solieta Trueba, Alfredo Martínez, Valeriano Diego, Angel Gutiérrez Acebo, Alfredo Gutiérrez Hernández, Fernando López Sanz, José Manuel González, Manuel Canales Gómez, Nicolás Diego González, Emilio Martínez Llano, Victoriano Ramos Campillo, Alejandro Ortiz Rubin.

También faltan algunos de los reconocidos en la pasada semana, los cuales se presentarán en el plazo arriba indicado.

Los que no efectúen su presentación en el plazo señalado, se les considerará como desertores.—El Jefe de Operaciones.

MARCA BEBED RIOJA UZODUN SANTANDER CONCEDIDA

## POSICIONES

La de la Federación Comarcal Montañesa (C. N. T.), en los actuales momentos, que comparte la Federación Anarquista Ibérica y las Juventudes Libertarias.

Es, acaso, por una razón temperamental, de principios y, desde luego, por ese arraigado y ampísimo concepto de la responsabilidad que a las huestes confederales distinguiera, por lo que la C. N. T. hallóse en todos los críticos momentos de la historia, presta a reaccionar viril, corajuda y espontáneamente, sin más instigaciones que las propias, para salir en defensa de la causa popular, a la que, haciendo honor a su tradición, demuestra batiéndose contra el fascismo el volumen de efectivos y de entusiasmos que aporta.

Es, acaso, por ese celo justificadísimo que la C. N. T. desplegó en ocasiones múltiples velando por el respeto a la voluntad popular—, tal vez porque en su calidad de organismo proletario tocó mu de cerca los anhelos de los burlados y esquilimados de todas las épocas—es, acaso, repetimos, por lo señalado, que hoy, hoy que se ventila el porvenir de la España que el fascismo pretende arrebatarnos, cuando los factores vitales que impulsan a la C. N. T. más razón tienen para manifestarse plétoicos.

¿Podía, consecuente, no ya consigo misma, sino con la gravedad de los momentos presentes, permanecer la C. N. T. en una actitud expectante no ejerciendo una intervención desde aquellos lugares en que se orienta la marcha de la guerra, lo que pueden salir resultados decisivos en el pleito bélico que a todos los antifascistas nos preocupa? No, categóricamente, no.

La C. N. T. ha creído, en evitación de males mayores, el que se rectificó cuanto sea susceptible de rectificación y no por mero afán de proselitismo, no por ser ella, precisamente ella, quien marque normas, para atraer hacia sí la mirada de la pública opinión. Hemos procedido creyendo interpretar e interpretar lo que bulle en las conciencias de las masas populares.

De acuerdo con las precedentes manifestaciones, estimó la Comisión Permanente de la Federación Comarcal Montañesa, ante la delicada situación de Bilbao, el convocar a todas las fuerzas antifascistas de la capital, a una reunión que se celebró ayer, martes, en el Centro Obrero. Móvil concreto de la reunión era tratar, adoptando acuerdos sobre el particular, los siguientes puntos:

Primer. Participación en Guerra de todas las fracciones antifascistas.

Segundo. Participación también de dichas fracciones en lo que se refiere a Asistencia Social.

Tercero. Estudiar la forma de que se procure la evacuación de la zona Norte de las mujeres, niños y ancianos.

Cuarto.—Ir rápidamente a la organización de brigadas que realicen cuantas obras de fortificación sean necesarias y, si es preciso, paralizar todos aquellos trabajos que no sean de imprescindible necesidad.

Quinto. Constitución de un Comité de Defensa con atribuciones máximas en cuanto concierne a la vanguardia y retaguardia.

Resoluciones adoptadas a tenor de los puntos transcritos? Desgraciadamente, ninguna. Apenas explicado el alcance de la reunión, algunas de las representaciones—la mayoría—consideraron no era, en virtud de la convocatoria de la C. N. T., y justamente en el domicilio de ésta, y si en el Frente Popular, al día siguiente, donde habrían de tratarse los asuntos objeto de dicha reunión.

¿Comentarios? Simplemente esto: Lamentar que por una cuestión de forma prevaleciera la tesis que prevaleció frente a cuestiones de inaplaible solución, no obstante hallarse reunido, de hecho, el Frente Popular, encarnado en los Comités responsables de los partidos y organizaciones concurrentes al Centro Obrero en la fecha de ayer.

Pero no importa. La C. N. T., no dando excesiva importancia, defenderá, en su quietud.

el lugar convenido que constituyen sus antedichos pue de vista.

Es decir, que ha por lo que a Guerra se refiere, u representación de todas las fracciones antifascistas, por un elemental sent de lógica: PORQUE SON LOS ANFASCISTAS DE LAS DISTINTAS ORGANIZACIONES SINDICALES Y ETICAS LOS QUE EN LA GUERRA ACTUAN CONTRA LA FACCION.

Somos partidarios del mismo criterio en lo que a Asistencia Social se refiere. Los evacuados esa carne doliente a quien la gra hirió de manera despiadada y el, alejándoles de sus hogares, mern la garantía de que, a la hora deca, no han de faltarnos ni nuestro clo ni nuestra asistencia; pero para sería preciso, indispensable diriam mejor, que Asistencia Social se le reforzada con la presencia de te las fuerzas del bloque antifascista; evitación de que las suscripciones ven infortunadamente a obstaculizar tanqna labor.

Pretendemos garfizar, asimismo, la forma de que se ptre, sin pérdida de tiempo, la evacuación de la zona Norte de las mujeres, se y ancianos. Por eso incluimos estunto en nuestras apreciaciones genes sobre el momento. Hemos de lamar, dejando las cosas para más ta, con la fatidica apatía, cuyas consecuencias tantas veces lamentamos.

Y dispuestos a ser sensibles y trágicas repeticiones, mbien defendemos la imperiosa necesidad de que se vata inmediatamente as realización de cuantas fortificación sean precisas.

¿Que se consagre, ellas todos aquellos elementos cuyabaja no sea de imprescindible necesidad? Hay que crear una moral de guersacrificando en su honor cuanto la que reclama. Y, por último—y siempre ocurriendo en relación con las circunstancias bélicas que concurren—, ha deearse un Comité de Defensa, que, no anteriormente decimos, habrá de tener atribuciones máximas en cuanto la retaguardia y vanguardia se refie Dada la importancia de este apart, nos creemos relevados de discutir conveniencia de esto último, ya que análogos traque a los que ahora dan en nuestra región se procedió otros lugares de igual forma.

Haata aquí nuestrstripin. Para nosotros, ajustada a leconveniencias de la hora, difícil que vivimos: nada más, demas... que se nos que del error, si en él estamos, y rificaremos Equipovocados o no, es pando siempre en ganar la guerra y nperder la revolución, que procedemo

F. A. I. C. T. Y J. J. LL. Santander, 15 de jio de 1937.

ANTONIO BUED JIMENEZ ODONTÓLOGO

Consulta de 10 a 1 de 4 1/2 a 1 DOCTOR MADAZO, 1, 1 (Teatro Pareda), teléfono 17-69.

Sindicato de la Construcción C. N. T.

Se convoca a todo los compañeros de este Sindicato a una reunión, carácter urgente, ho día 16, a las seis y media de la taie.

Compañeros: la circunstancia que vivimos exigen de nosotros la presencia en esta reunión si excusa alguna.—El Comité.

CARPETA DE NOTICIAS

Se desea saber el pradero de Dolores Iriando y Pilar Rodríguez, sus hijos Martina y Polo a novedad, en el Consulado de Santander.

AVISO

Un herido en un brazo que llegó a Bilbao a Santander en la arde del día 15 y entregó a un niño 1 pesetas para comprar tabaco y que no se lo pudo llevar por tocar la sirenas, lo tiene en Santa Lucía, 11, cuatro, izquierda.

## CERVECERIA LA MUNDIAL

Despacho exclusivo de cervezas de LA CRUZ BLANCA

Aperitivos - Helados - Refrescos

Especialidad en sandwiches calientes (creación de la casa), fiambres y conservas del país y extranjeras

DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL

Ribera, 9 - Servicio a domicilio - Telf. 25-44

SANTANDER

# DIA EN TORRELAVEGA

COMENTARIOS

comenzado a llegar a esta población evacuados de la heroica Vizcaya, niños y mujeres. Vienen en su natural, impresionados por lo que ocurre en la invicta Bilbao con procedimientos de cruel salvajismo cometidos los bárbaros del aire, no dando lo que las fieras no osarían.

Comenzando a estos hermanos referir tan pronto como se llora de coraje y se lamenta que no merece la pena de vivir en medio de estos naturales padeciendo a tanto maltrato al servicio de los grandes banqueros, depositando el día y día lo producido, cuyo símbolo de la soberbia es esta hecatombe, nunca en los mundos llamados civilizados en los otros.

que no vale la pena vivir al luchando contra todo este sumun. Los españoles no contaminados de esa lepra llamada fascio que libertad para combatir a tanto que no se nos nieguen los elementos indispensables para ello con tanta inhumanidad como las que se sucediendo a cuenta de los comités de no intervención. Dígase con la voz de una vez por las naciones democráticas que su hermana de la Pirineo les importa un comino y se les da de lado el que con nosotros pulvericen y no respetando a nuestros muertos en los cementerios ni a todo el patrimonio artístico y lo que es más mundialmente, ni a nuestras mujeres, ni a nuestros niños.

que posible que existan seres que se asustan mismo racionales y que por un lado de una parte de sus privaciones consentan tanto crimen organizado con la población de la Península.

llegando a nuestra ciudad las hermanas y los niños que vienen evacuados de ese infierno de luz que han convertido a Bilbao las de la «Kultura», de los bárbaros del Norte, en ansias de matanza para servir así a placer a la burguesía de España. Los bien venidos a nuestros honrrados de proletarios y al abrigo de estas instituciones de ayuda a mujeres han tenido que separarse a seres más queridos. Juntos toallábamos a tanta infamia, pro al mismo tiempo trabajar para ser una ayuda eficaz a nuestros luchadores.

camaradas y ciudadanas todos los que habéis venido a la para a compartir con nosotros las fatigas por que atravesamos: el vasco—como ha dicho vuestro presidente Aguirre—luchará hasta el invasor extranjero del territorio donde tantos crímenes ha cometido sigue perpetrando.

## CUERPO DE BOMBEROS

para hoy, miércoles: bomberos: Meana, Gumersindo Palacios, Gregorio Prado, Pedro Montesino y Arrieta.

## AYUNTAMIENTO

del día para la sesión que celebrará la Corporación municipal el día 16 del mes de junio de 1937. Ordenación del acta de la sesión anterior. Disposiciones oficiales. Posesión del cargo de consejero municipal, a César Fernández. Informe de la Asociación de Empleados Municipales, solicitando la constitución en este Ayuntamiento de la Comisión mixta de consejeros y representantes de trabajadores del Municipio. Informe del Inspector municipal de Sanidad Pecuaría, Mariano Bernardo,

solicitando el aumento que disfrutaba en sus haberes.

## JUVENTUDES LIBERTARIAS

Hoy, miércoles, a las ocho en punto, junta general extraordinaria. Todos los afiliados acudirán por tratarse de asuntos de gran importancia. La Federación.

## COMANDANCIA MILITAR

Se pone en conocimiento de todo el personal movilizado de los reemplazos que no estén incorporados a filas, se va a proceder a la designación provisional de mandos y oficiales para los batallones tácticos y organizados en Torrelavega. Para dicho fin, los que se consideren en condiciones y capacidad para el mando, se presentarán en esta Comandancia lo antes posible al objeto de hacerles las debidas anotaciones en las unidades que han de encuadrarse. Si hubiera alguno en los Ayuntamientos de Polanco, Suances, Santillana y Reocín, lo expondrán a los instructores, para que éstos a su vez, remitan una relación con el nombre y apellidos, edad, residencia y profesión de los interesados, así como el empleo que a su juicio puedan desempeñar de teniente o capitán.—El comandante militar.

## JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Se convoca a todos los afiliados a esta Juventud Socialista Unificada a una asamblea que se celebrará el próximo jueves, día 17, a las siete de la tarde, en el Gran Cine con asistencia de dos camaradas de la Federación provincial.

Todo aquél que no asista se le sancionará según acuerdo de nuestra última asamblea.—El secretario general.

## EXTRAVIADOS

Domingo Blanco, de Duzel, ha extraviado la tarjeta del pan. Quien la haya encontrado tenga la bondad de entregársela o depositarla en esta Administración de LA VOZ DE CANTABRIA.

Así mismo dos tarjetas de carne, a nombre de Timoteo Arco y Julio Laguarda, domiciliados en el paseo del Niño. Quien las haya encontrado puede entregarlas a éstos, o en esta correspondencia de LA VOZ DE CANTABRIA.

## BOLSA DE TRABAJO

Se convoca a las oficiales y aprendizas de sastrería, para una reunión que se celebrará hoy, miércoles, día 16, a las tres de la tarde en esta oficina.—El secretario.

## Consejería de Sanidad e Higiene

Bajo la presidencia del Consejero de Sanidad e Higiene se reunió la Comisión Técnico-Consultiva de la Consejería y a la vista de las circunstancias que crea en esta provincia el aumento del número de refugiados, adoptó los siguientes acuerdos:

- Intensificar las medidas de carácter sanitario de todo orden, muy especialmente las de profilaxis de enfermedades infecciosas, entre ellas: Organizar un servicio informativo entre los inspectores municipales de Sanidad para que semanalmente den cuenta del estado sanitario de la población refugiada.
- Aislamiento obligatorio de enfermos infecciosos adultos.
- Prohibición de alojamiento en casas particulares de enfermos infecciosos contagiosos, muy particularmente tубerculosis y sarampión.
- Intensificar la campaña antitífica, ya en marcha con éxito.
- Consejar la concurrencia de los refugiados a los centros de higiene, y Poner en actividad ciertos servicios de desinfección y desinsectación. Santander, 15 de junio de 1937.

## CONFEDERADOS

C. N. T.

Llegan de Euzkadi centenares de mujeres, niños y ancianos en demanda de una hospitalidad cuya prestación constituye para nosotros un inexcusable y sagrado deber.

El Comité Comarcal ha hecho la oportuna indicación: **QUE TODOS LOS CONFEDERADOS A QUIENES LES SEA FACTIBLE SE DISPONGAN A COMPARTIR CON LAS VICTIMAS DE LOS INVASORES SU PAN Y SU AJUAR!** Es la hora de los sacrificios; de la máxima solidaridad. **¡COMPLAMOS CON NUESTRO DEBER!**—El Secretario de Prensa de la Federación Comarcal Montañesa.

**Bar Americano** especialidad en mariscos  
**Bar Madrid** SANTANDER

## CONSEJERIA DE COMERCIO

### PRECIOS MAXIMOS DE LOS ARTICULOS SIGUIENTES

- Merluza de primera, 7,20 pesetas kilo.  
Merluza de tercera, 6,60.  
Aguambolo grande, 6,60.  
Aguambolo corriente, 4,30.  
Aguambolo pequeño, 3,60.  
Tripa, 2,40.  
Besugo, 4,20.  
Pancheo grande, 3,60.  
Pancheo pequeño, 2,40.  
Ojitos, 4,20.  
Salmonete, 4,80.  
Barruenda, 3,60.  
Congrio, 4,80.  
Luciote, 3.  
Lochas, 2,40.  
Habaneros, 3,60.  
Habaneros pequeños, 3.  
Calamares, 6.  
Rodaballo, 5,40.  
Cabras grandes, 4,20.  
Cabras pequeñas, 3.  
Lenguados, 7,20.  
Potas, 2,40.  
Rapes, 3.  
Rapes sin cabeza, 4,80.  
Marrojo, 3.  
Olayos y pitarrosas, 0,90.  
Lirios, 1,20.  
Guitarras, 2,70.  
Guitarras pequeñas, 1,30.  
Mero, 6.  
Cucos, 3,60.  
Cucos pequeños, 2,40.  
Bocarte, 1,15.  
Sardina pequeña o parrucha, 1,35.  
Sardina grande, 1,30.

### PRECIOS MAXIMOS DE VENTA DEL ESCUDO DE PALANGRE QUE REGIRAN AL PUBLICO

- Fanecas, breças, aligotes y cabras, 7,20 pesetas kilo.  
Cabrachos grandes, 4,20.  
Cabrachos pequeños, 3.  
Congrio, 4,80.  
Luciote, 3.  
Barruendas, 3,60.  
Pancheo grande, 3,60.  
Pancheo pequeño, 2,40.  
Cucos grandes, 4,20.  
Cucos pequeños, 2,40.  
Machote grande, 5,40.  
Machote pequeño, 6.  
Abadejo, 4,80.  
Jargos, 6.  
Escorpión, 4,50.  
Lochas, 3,60.  
Lenguados, 5,40.  
Rodaballo, 5,20.  
Chicharro pequeño, 0,60.  
Ravas, nitarrosas y tolles, 1,20.  
Lamosta, 9,60.  
Hollo-Cañero, 5,40.  
Dorlos, 5,40.

### CARNES

- Ternera: Plana, 10 pesetas kilo; pierna y lomo, 8,50; tapa, 7; coja y aguja, 3,50; falda, 3,60.  
Carne en conserva: Lata, 7,65; ración, 0,90 una.  
Cordero: En vivo, 3,10 pesetas kilo; muerto, 7,50 kilo.  
Aves.—Gallina: En vivo, 8 pesetas kilo; pollo, 8 pesetas kilo. Trasero gallina, 10 pesetas kilo; delantero, 9; pectoreo, 1,25 uno; molleja, 0,50 una; espinazo, 1,25 uno.

## Ventas

**BUEN APARATO** de radio, preferible radio-gramola, corriente alterna, compraria. Ofrecimientos a M. V., en esta Administración.

**COMPRO** máquina de escribir en buenas condiciones. Enviar ofrecimientos a F. O., esta Administración.

**¡OLSERAS** para milicianos en la Relojería Julkin, San Francisco, 18.

**RELOJES** de todas clases y precios. **Pablo Pálan,** Paseo de Terreda, 7 y 8.

## SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

**EL IMPERMEABLE FOR**  
**SIEMPRE EL MEJOR**  
Ribera, 25 y Puntida, 3

## Varios

**NO HAY** ningún día de ver el escarabajo de la Casa Salas, Colón, 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

**DESEO ADQUIRIR** pareja renards plateados, buen uso. Información esta Administración.

## Alquileres

**DESEO PISO GRANDE**, o dos pequeños, en casa moderna y sitio céntrico. Pagaré buena renta. Ofertas, en esta Administración.

**ROYALTY**  
Los servicios modernos del más refinado gusto.  
**GRAN HOTEL-CAFE RESTAURANT**  
**JULIAN GUTIERREZ**  
Casa especializada en banquetes, lunch y té, restaurant renombrado.

## VIDA OBRERA

### SINDICATO DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS (C. N. T.)

Para tratar asuntos de vital importancia se convoca a los miembros de este Sindicato a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, 16, a las siete y media en punto de la tarde. Se encarece la mayor puntualidad.

### SINDICATO DE OFICIOS VARIOS (C. N. T.)

Se convoca a todas las compañeras y compañeros que integran este Sindicato a una asamblea general que se celebrará hoy, miércoles, día 16, a las siete y media de la tarde, en nuestro domicilio social, para tratar asuntos de interés para el Sindicato, por lo que se ruega la más puntual asistencia.—La Administración.

### FEDERACION COMARCAL MONTAÑESA (C. N. T.)

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a los Sindicatos de Oficios Varios y Campesinos, del pueblo de Sobremazas, a la reunión que caracterizará extraordinario se celebrará el jueves, día 17, a las ocho de la noche.—El secretario.

## NOTAS POLITICAS

### PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

**RADIO NORTE**—Se pone en conocimiento de todos los militantes pertenecientes a dicho Radio, que quedan convocados a un Pleno que se celebrará en el local social, Santa Clara, 10, primero, hoy, miércoles, a las ocho de la noche. Se ruega la más puntual asistencia. El responsable.

### Radio Sur

Se convoca a todos los militantes de este Radio a la reunión de Célula, hoy, miércoles, a las siete de la tarde, haciendo presente que, dadas las actuales circunstancias, se adoptarán severas sanciones para los que no acudan.—El responsable.

### A todos los Comarcales y Radios

Se pone en conocimiento de todos los Comarcales y Radios que la Conferencia provincial de Agricultura y Propaganda que estaba anunciada para el día 20, domingo, queda suspendida. En su lugar se organizarán Conferencias comarcales o de Radio, con asistencia de un camarada del Provincial.

Exigimos de todos los camaradas de Agit-Prop. la mayor disciplina y efectividad en las tareas que marque el Partido.—Comisión provincial de Agit-Prop.

### Grupo de Base Henri Barbusse

Gran conferencia, organizada por este Grupo, para el jueves, día 17, a las ocho de la noche, en los altos de «La Carmencita», en la cual os hablará el camarada Peña por el Comité provincial. Presidirá el secretario general, camarada Tomás Cayón. Camaradas: El Grupo de Base Henri Barbusse os invita a esta conferencia y al mismo tiempo os invita también a ingresar en el Socorro Rojo Internacional, que en estos momentos está acudiendo en ayuda de los hijos de nuestros camaradas que están luchando contra el fascismo criminal.

### FEDERACION IBERICA DE JUVENTUDES LIBERTARIAS

Por la presente se convoca a todos los compañeros del Grupo Kropotkin, así como a todos los simpatizantes, a

### SOCIEDAD DE OBREROS LIMPIABOTAS

La Sociedad de Obreros Limpiabotas pone en conocimiento de los Sindicatos y del público en general, que a partir de esta fecha no se dará ingreso ni esté útil para la guerra, fortificaciones, servicios auxiliares, salvo caso que sea declarado inútil total, comprobado por Guerra y controlado por algún Sindicato, por entender que esta profesión, en estos momentos de guerra, no aporta ningún beneficio en la lucha que sostenemos contra el fascismo y al mismo tiempo todos los compañeros que actualmente militamos en esta Sociedad nos hemos ofrecido para trabajos o servicios que sean propios a nuestra desgracia. Por la Directiva: El secretario.

### PARTIDO REPUBLICANO DE IZQUIERDA FEDERAL

Por iniciativa de nuestro correligionario consejero municipal Torre, se ruega a todos los afiliados que puedan disponer de horas libres se personen a ofrecerse al señor alcalde-presidente de este Municipio para cuantas gestiones de organización y atenciones hayan de dispensarse a los exiliados de Euzkadi que por las circunstancias actuales se hallan a nuestro lado. Al mismo tiempo ponemos en su conocimiento que desde el 31 del actual el domicilio social se hallará instalado en la Avenida de Rusia, número 10 (antes Becoño).—El secretario.

### FEDERACION IBERICA DE JUVENTUDES LIBERTARIAS.—Comité local

**CONVOCATORIA**—Por la presente se convoca a todos los compañeros comprendidos entre las calles Puente y San Martín a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Menéndez Pelayo, número 12 (chalet).—El secretario.

**José del Piñal**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
De la Beneficencia municipal, por oposición.  
PAZ, 4 TERCERO  
Teléfono 32-98.  
De once a una y de tres a cinco.

**Pedro de Jusue**  
BACTERIOLOGO  
INVESTIGACIONES CLINICAS  
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6  
MARIANA FINEDA, 10, 1.  
Teléfonos 30-08 y 13-41.

**CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE**  
**BEBIENDO EL DE ESTA MARCA:**



**CAFES EL DROMEDARIO**  
**SANTANDER**

**Antonio Fernández & Compañía**  
IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS

Venta al detall. Principales tiendas de ultramarinos.  
Estuches de 1 kg., 1/2 kg., y 1/4 kg., y botes de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo pre-empacado.

## LA SOLIDARIDAD FINLANDESA

Se encuentra en Valencia el diputado finlandés Cay Gundstrom. Siempre es interesante la opinión de los extranjeros que pasan por España, y más aún cuando se trata de personalidades, que como Cay Gundstrom, han dedicado preferente interés a los estudios sociales y a la filosofía de la historia. La impresión de la guerra entre unos rebeldes sin idealidad y un Estado que responde a los deseos de un pueblo, es francamente favorable a las armas republicanas.

hizo que la posición finlandesa fuese ratificada y fortalecida poderosamente. Se repitió la historia de nuestro país, pero con fuerza muchísimo más considerable. En París he podido observar que ya nadie cree en el triunfo de Franco. "El mundo ve cada vez con mayor claridad que la victoria del pueblo español es segura", y que con ella se desvanecerá para siempre el peligro que el fascismo internacional suponía para la democracia, y muy especialmente para las grandes democracias europeas.

Las masas de mi país están penetradas con las ansias populares españolas porque han visto de cerca a gestación inabordable de acontecimientos de la misma índole en su propia tierra, claro está que sin llegar a adquirir la intensidad dramática de aquí. Alemania financiaba el movimiento que también fracasó, como fracasará este intento en contra de la libertad y de la independencia españolas. Atribuyo estos fracasos al hecho muy evidente de que los países escandinavos se han dado perfecta cuenta, como se la ha dado el pueblo ibérico, del peligro que el fascismo supone para la civilización. A esta apreciación se llegó con absoluta claridad desde el primer momento. La intervención de Italia y de Alemania en favor de los rebeldes

(Consejería de Propaganda.)  
Encargue sus impresos en la Editorial Montañesa. LA VOZ DE CANTABRIA, resida por un Consejo Obrero.

**VEGA TRAPAGA**  
Especialista en enfermedades de la PIEL y SECRETAS  
CONSULTA DE 8 A 6  
Méndez Núñez, número 7, 2.  
Teléfono 37-84.

**CERVEZA**  
Nada mejor ni tan agradable en verano, cuando es servida fresca. Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA

**S. A. CERVEZAS DE SANTANDER**

elabora en todas sus fábricas las selectas clases "DOBLES-BOCK". - "IMPERIAL ALEMANAS" Y "ESTILO MUNICH"

**PEDID SIEMPRE ESTA MARCA**

AI PUEBLO DE SANTANDER

## INFORMACION LOCAL

### Santander recibe cariñosamente a las mujeres, a los niños y a los ancianos de Euzkadi.-Las autoridades, Asistencia Social, el público en general colabora en la recepción de los evacuados, hoy con orgullo, nuestros huéspedes de honor

#### LA MONTAÑA ES SIEMPRE GENEROSA

Son tremendos y duros los instantes de la guerra. Nunca han sido hasta ahora para los del Norte, los zarzapos de la bestia fascista.

El peligro se ha cernido en estas horas sobre la capital de Euzkadi. Los asesinos del aire, los pilotos mercenarios y la artillería extranjera puesta al servicio de los fasciosos han intentado ametrallar nuevamente a los seres indefensos que residían en la población civil de Vizcaya, por eso era necesario la evacuación de mujeres, ancianos y niños, para librarlos de la presa facciosa, cuyo crimen parece que se complace en hacer víctimas donde la falta de defensa ofrece amplio campo para sus experimentos carniceros.

Comprendiendo así el Gobierno de Vizcaya y recogiendo las reiteradas invitaciones que en diversas ocasiones les fueron hechas por las autoridades santanderinas, en la mañana del lunes y durante todo el día de ayer, arribaron a nuestra provincia y a nuestra ciudad millares y millares de personas que por su edad y sexo merecían tanta clase de consideraciones, como felizmente por lo que toca a los montañeses así se ha cumplido.

Tanto los viajeros que llegaron a la población, bien en trenes especiales, como a los que arribaron en autobuses, como los que desembarcaron en los muelles, todos han sido objeto de las más destacadas atenciones por parte del pueblo santanderino, que ha visto en sus hermanos de Vizcaya, no otra cosa que eso (hermanos) en la guerra y en la República.

Fueron muchos, muchísimos los casos en que la juventud santanderina, tanto aquellos que pertenecen a los partidos políticos de izquierda, como los que figuran como afiliados a la C. N. T. y U. G. T. los que se ofrecieron voluntarios a transportar desde el muelle a diversos locales de la ciudad los bultos y paquetes que las mujeres y los niños traían de Bilbao, como único ajuar para ellos.

Ningún caso de protesta, ningún gesto de indiferencia, al contrario, todos los santanderinos cumplieron en el día de ayer, como verdaderos hermanos de éstos que de Vizcaya llegan a nuestra tierra montañesa en busca del sosiego y de la tranquilidad que miserables puestos al servicio de los extranjeros han tratado de arrebatarnos.

#### ASISTENCIA SOCIAL TRABAJA INTENSAMENTE

Fué el de ayer un día de verdadero trabajo para todo ese inmenso cuadro de personas que integran en Santander el Cuerpo de Asistencia Social. Desde el consejo del departamento, pasando por el infatigable organizador de los comedores populares camarada Pablo Toucat, así como de los delegados de éstos, personal de los mismos y el numeroso personal femenino puesto al servicio de Asistencia Social todos rivalizaron en la magnífica tarea de atender en lo posible a los millares de evacuados procedentes de Vizcaya.

No se encontraron de repente aquellas facilidades para dar satisfacción a todos, pero Santander puede quedar orgullosa y con la capital de la montaña lo pueden estar los vascongados al ver que con arreglo a nuestras fuerzas se ha hecho lo posible, porque nadie quedara desatendido.

Han sido muy escasas las horas para organizar tan importante servicio y muy crecido el número de personas a quienes ha sido preciso prestar asistencia.

Pero en todo momento se ha visto el buen deseo del pueblo santanderino, que se ha prestado desde el primer momento a colaborar en esta obra de fraternidad que las circunstancias de la guerra nos imponían. Felicitamos al personal de Asistencia Social por su magnífico comportamiento y nos felicitamos nosotros como montañeses al poder abrir los brazos a los que apartados de un peligro vienen a nuestra tierra a cobijarse contra las iras de los desalmados.

En nuestro lenguaje breve, en nuestro sentimiento hondo, no nos queda otra frase que decir a los recién llegados:

—Sed bienvenidos, y que vuestra estancia en la Montaña os sea grata.

#### Compañía Telefónica Nacional

Se pone en conocimiento del personal perteneciente a la Compañía Telefónica Nacional de España, evacuado de las provincias de Guipúzcoa y Vizcaya, la obligación que tienen de presentarse en las oficinas de esta Compañía en Santander, de 10 a 1 y de 4 a 7 para un asunto que les interesa. Los que residan en la provincia, lo harán por escrito indicando nombre, apellidos, cargo y domicilio.

#### TOQUES DE SIRENA

Por tres veces sonaron en la jornada de ayer las sirenas. En verdad que fueron en extremo desagradables sus sonidos, porque en particular en las dos ocasiones durante la mañana interrumpió por unos momentos el desembarco de mujeres y niños y que procedentes de Vizcaya llegaban a nuestro puerto.

El primero de los toques tuvo lugar hacia las nueve menos cuarto, dándose las señales de peligro unos minutos después. Unos aparatos facciosos a gran altura se limitaron a ejecutar vuelos de observación, sin que afortunadamente dejaran caer sobre el casco de la ciudad ni por sus inmediaciones ningún artefacto. A las diez y media de la mañana volvieron a funcionar las sirenas, obligando al público a permanecer en los refugios por espacio de una hora, interrumpiendo con ello la actividad de la ciudad.

Por la tarde, a las cinco y veinte, volvieron a funcionar las señales de alarma, cobijándose el público en los refugios. Dos minutos después se daban los toques de peligro, sin que afortunadamente en esta infortunada aparición sobre la ciudad los «pájaros» facciosos.

A las seis menos veinte de la tarde se daban los toques de vuelta a la normalidad, recobrando la ciudad su aspecto ordinario.

#### EL ALCALDE SE PREOCUPA POR LOS EVACUADOS DE EUZKADI

El alcalde de la ciudad trabajó durante la jornada de ayer minuciosamente, poniéndose al habla desde las primeras horas del día con el personal del Departamento de Asistencia Social, para prestar el concurso del Ayuntamiento a las personas evacuadas de Vizcaya.

Uno de los primeros ofrecimientos del alcalde fué conceder a Asistencia Social los pabellones del Hipódromo de Bellavista para que en ellos recibieran albergue unas doscientas personas.

También, y después de realizar en ellos unas ligeras reformas, podrá ofrecer unos locales de la Magdalena capaces para albergar otras doscientas personas. Ofreció igualmente el alcalde desde las primeras horas de la mañana su coche oficial al consejero de Asistencia Social, para que en él fueran trasladadas desde el muelle a los lugares escogidos para su estancia aquellas personas en que por su estado y su edad no les fuera posible realizar el viaje a pie.

También puso a disposición de Asistencia Social uno de los camiones municipales para que transportase los efectos de los viajeros.

#### OFRECIMIENTOS DE CALIDAD

En la tarde de ayer, al recibir el alcalde a los periodistas, les dijo que le interesaba hacer destacar que entre las numerosas visitas recibidas durante el día merecía señalarse la que le hicieron algunos compañeros de la Corporación municipal, los cuales se ofrecieron moral y materialmente para ayudar a los evacuados de Bilbao.

Otra de las visitas que en el mismo sentido y con idénticos ofrecimientos saludó al alcalde, fué una representación de las Juventudes Socialistas Unificadas, cuyos componentes colaboraron durante todo el día en el transporte de efectos de los evacuados desde los muelles a los domicilios particulares y a los lugares señalados para el alojamiento de los evacuados.

También ofrecieron su colaboración espontánea al alcalde, por si sus servicios pudieran ser necesarios a facilitar el desembarco de niños y su traslado a los lugares adecuados, los bomberos municipales, ofrecimiento que el alcalde agradeció sinceramente.

El alcalde, para facilitar la humanitaria labor de Asistencia Social, solicitó del Departamento de Transportes le fueran concedidos a aquel organismo aquellos vehículos que no le fueran de utilidad.

En la quinta columna, de que antes hablabamos, se interesará, en apariencia, de los refugiados y procurará sembrar la cizaña entre éstos y los naturales del país. La política del antisquismo, las provocaciones contra los nacionalistas deberán ser vistas con el mayor desagrado, denunciando a las autoridades a quien así procediera. Los evacuados de Euzkadi son dignos de nuestras mayores consideraciones y afectos, porque ellos, al venir, han dejado en los campos de batalla a sus maridos, a sus hijos y, por tanto, éstos confían en la solidaridad antifascista del pueblo montañés. Repetimos, hay que estar alerta contra los provocadores, comprendemos que se ocasionan algunas molestias movido por la evacuación, pero el triunfo de la guerra, el conseguir la liberación de nuestro suelo exige sacrificios, que todos son pocos comparados con los que realizan nuestros combatientes por dotarnos de una sociedad más bella y justa, donde la democracia y la libertad sea el signo por el que nos rijamos.—COMITE COMARCAL.

#### UN SERVICIO MEDICO PARA LOS EVACUADOS ENFERMOS

Seguía su conversación el alcalde con los periodistas diciéndoles: He dispuesto el establecimiento de un servicio médico para refugiados enfermos. En este sentido he recibido una comunicación del director de los Servicios benéficos-sanitarios del Ayuntamiento comunicándome que desde hoy ha quedado habilitado el antiguo Hospital de San Rafael para este fin. Se ha establecido un servicio permanente compuesto por médicos, practicantes y enfermeros de la Beneficencia municipal, quienes al mismo tiempo y también con carácter permanente efectuarán el servicio a domicilio, debiendo, quien lo precisase, dar aviso a la Casa de Socorro.

Han sido remitidas a Asistencia Social las llaves de los pisos correspondientes a las casas que en momento oportuno serán derruidas y que por el momento pudieran ser utilizables.

#### LA CIRCULACION POR LA CALLE DE SANTA CLARA Y POR LA AVENIDA DE RUSIA

Con relación al exceso de circulación de vehículos en la ciudad, el alcalde, continuando su conversación con los informadores, les dijo lo siguiente: En previsión de cualquier contingencia he ordenado se hagan cuantos trabajos sean necesarios para que cuanto antes quede habilitado para lo que fuese preciso el local de la antigua Iglesia de la Compañía. Estos trabajos se están llevando con gran celeridad, para lo cual se han establecido tres turnos, quienes, al mismo tiempo, harán desaparecer los obstáculos que para la circulación ofrecía la calle de Santa Clara, por la parte de la Plaza de la Constitución.

Siendo mayor cada día la circulación por la Avenida de Rusia, en la antigua calle de Atarazanas cuya vía, por su estrechez, hace difícil el tránsito de los vehículos de transporte, con grave peligro para los transeúntes, he dispuesto una rectificación del encintado de las antiguas calles de Colón y Juan de Herrera, a fin de establecer lo antes que sea posible una nueva vía para la circulación que descomparta aquella primera, con lo cual queda muy beneficiado el tránsito por esta zona de la capital.

#### SUSCRIPCION PRO REFUGIOS

Suma anterior, 239.253,08 pesetas. Sociedad de Ciegos «La Unión» (U. G. T.), producto de venta de dos series, sorteo del 12 del actual (cuarta entrega), 100 pesetas. Concurrentes al refugio parte Oeste de la cárcel (tercera entrega), pesetas 68,25.

Vicinos de Peñacastillo, barrio de Eduardo García, 75,50. Francisco Sánchez y compañeros del taller colectivo (U. G. T. y C. N. T.) de la Avenida de Pablo Iglesias, 36. Personal de la Cooperativa de Consumo «Rutas», 658. Felipe Madrazo, 10. Total recaudado hasta hoy, pesetas 240.200,33.

#### Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos. RADIOLOGIA MEDICINA INTERNA Consultas de 9 a 1 y de 4 a 5. Amós de Escalante, 10, primero. Teléfono 1076.

absoluta necesidad durante el día, para facilitar por medio de ellos el traslado de bultos y efectos desde los muelles y los sitios indicados para almacenar los que eran propiedad de los evacuados de Euzkadi.

El requerimiento del alcalde fué atendido y durante todo el día, gran número de vehículos del ramo, se dedicaron a la laboriosísima tarea.

#### EL ALCALDE SE INTERESA POR EL ESTADO SANITARIO DE LA CIUDAD.—LAS CALLES SERAN BARRIDAS A DIARIO Y EL PERSONAL ENCARGADO DE LIMPIEZA SERA DOBLE AL DE LAS JORNADAS NORMALES

Venia siendo una preocupación constante del alcalde de la ciudad, camarada Cipriano González, el estado de salubridad en que se encontraban las calles debido a la falta de personal con que en la actualidad se contaba en la plantilla de la Limpieza pública, pero desecho de que aquella deficiencia sea corregida urgentemente, ha dispuesto todo lo necesario para que a partir de fecha breve el personal de aquel servicio se duplique en número al acostumbrado en épocas normales.

Para que este servicio se efectuara debidamente ha solicitado de la Junta de Obras del Puerto la concesión de un camión-aljibe con el que el Ayuntamiento se encargará del riego de las calles. También ha recibido de la Jefatura de Obras Públicas el ofrecimiento de unos camiones-aljibes los cuales, una vez terminados unas pequeñas reparaciones, serán puestos a la disposición del Municipio.

#### UN SERVICIO MEDICO PARA LOS EVACUADOS ENFERMOS

Seguía su conversación el alcalde con los periodistas diciéndoles:

He dispuesto el establecimiento de un servicio médico para refugiados enfermos. En este sentido he recibido una comunicación del director de los Servicios benéficos-sanitarios del Ayuntamiento comunicándome que desde hoy ha quedado habilitado el antiguo Hospital de San Rafael para este fin. Se ha establecido un servicio permanente compuesto por médicos, practicantes y enfermeros de la Beneficencia municipal, quienes al mismo tiempo y también con carácter permanente efectuarán el servicio a domicilio, debiendo, quien lo precisase, dar aviso a la Casa de Socorro.

#### LA CIRCULACION POR LA CALLE DE SANTA CLARA Y POR LA AVENIDA DE RUSIA

Con relación al exceso de circulación de vehículos en la ciudad, el alcalde, continuando su conversación con los informadores, les dijo lo siguiente:

En previsión de cualquier contingencia he ordenado se hagan cuantos trabajos sean necesarios para que cuanto antes quede habilitado para lo que fuese preciso el local de la antigua Iglesia de la Compañía. Estos trabajos se están llevando con gran celeridad, para lo cual se han establecido tres turnos, quienes, al mismo tiempo, harán desaparecer los obstáculos que para la circulación ofrecía la calle de Santa Clara, por la parte de la Plaza de la Constitución.

Siendo mayor cada día la circulación por la Avenida de Rusia, en la antigua calle de Atarazanas cuya vía, por su estrechez, hace difícil el tránsito de los vehículos de transporte, con grave peligro para los transeúntes, he dispuesto una rectificación del encintado de las antiguas calles de Colón y Juan de Herrera, a fin de establecer lo antes que sea posible una nueva vía para la circulación que descomparta aquella primera, con lo cual queda muy beneficiado el tránsito por esta zona de la capital.

#### SUSCRIPCION PRO REFUGIOS

Suma anterior, 239.253,08 pesetas. Sociedad de Ciegos «La Unión» (U. G. T.), producto de venta de dos series, sorteo del 12 del actual (cuarta entrega), 100 pesetas. Concurrentes al refugio parte Oeste de la cárcel (tercera entrega), pesetas 68,25.

Vicinos de Peñacastillo, barrio de Eduardo García, 75,50. Francisco Sánchez y compañeros del taller colectivo (U. G. T. y C. N. T.) de la Avenida de Pablo Iglesias, 36. Personal de la Cooperativa de Consumo «Rutas», 658. Felipe Madrazo, 10. Total recaudado hasta hoy, pesetas 240.200,33.

#### Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos. RADIOLOGIA MEDICINA INTERNA Consultas de 9 a 1 y de 4 a 5. Amós de Escalante, 10, primero. Teléfono 1076.

### SOLIDARIDAD CON NUESTROS HERMANOS VASCOS

Camaradas. Ciudadanos. Los momentos por que atraviesa Bilbao son gravísimos. El enemigo, con sus aviones alemanes e italianos, ha sembrado la muerte y el terror entre las mujeres y los niños indefensos de la retaguardia. Sería pueril ocultar lo doloroso que resulta el presenciar el éxodo angustioso de las mujeres y los niños, que tienen que abandonar sus hogares para huir de los criminales instintos de las hordas fascistas que mandan los generales extranjeros y los traidores. Hay que sobreponerse a este dolor. En la guerra por la independencia de nuestro país, no puede ni debe ablandarse nuestro corazón, sino que, acorazándole con todo el odio que podamos concentrar contra el fascismo, ponernos rápidamente, con los hechos, en disposición de prestar ayuda más eficaz al pueblo hermano, que lucha heroicamente defendiendo la libertad que le quieren arrebatarse.

Todas las puertas de los hogares de los montañeses deben y tienen que estar abiertas en estos momentos, para recoger en ellos a aquellos seres indefensos que vienen a nosotros y que han dejado a los suyos luchando en los frentes de combate por la integridad de Bilbao y la de todo el Norte de España.

Cuando tenemos tan de cerca toda

la tragedia de la guerra, no podemos, camaradas, que haya nada en vuestro lado con la moral resquebrajada. El que eso haga no es revolucionario, porque no confía en los destinos que, como componente de la colectividad, le ha deparado la historia de la humanidad en su camino hacia la redención de los sufrimientos. Camaradas. Ciudadanos: El Comité de enlace de los Partidos Socialista y Comunista, hoy más unidos que nunca, os recomienda a todos y a cada una de sus afiliados, que mantengan cada día más firme y segura, a cada día en la acción, acatando y haciendo acatar, sin ninguna discusión, los órdenes del Gobierno de la República y de sus representantes directos en nuestra provincia.

Haciendo esto, la sangre que nuestros hermanos derraman en los frentes de España no será estéril, sino que, teniendo de rojo la tierra, proyectará frente al espacio la bandera de la libertad y del progreso.

Montañeses: ¡Solidaridad! ¡Solidaridad! ¡Solidaridad!

Por el Partido Socialista: Eulalio Ferrer, Roberto Alvarez y José Benito. Por el Partido Comunista: Mariano Juez, Angel Pérez San Juan, Julián San Martín.

#### ¡AUTOMOVILISTAS! ¡CONDUCTORES!

Los niños y los ancianos cuando escuchan las sirenas en su alocada precipitación van a estrellarse contra vuestros vehículos en marcha. Si la velocidad de vuestros autos fuera moderada, podríais impedir buen número de accidentes. Por si fueran vuestros padres o vuestros propios hijos, aminorad dentro del casco de la ciudad la marcha de vuestros vehículos, con lo que evitareis no pocas desgracias.

#### CONSEJERIA DE PROPAGANDA

En la ciudad de Santander, a 14 de junio de 1937, se constituyó bajo la presidencia del Sr. Consejero de Propaganda, Teodoro Quijano, el Jurado que había de dictaminar sobre el concurso de carteles, abierto por referida Consejería, y cuyas bases fueron debidamente publicadas en la prensa local, con fecha 12 del pasado mes, formando parte de mencionado Jurado los siguientes señores: Por la Consejería de Cultura, don Mariano Coello, por el Ateneo Popular, don Mariano Lastra; por el Ateneo Obrero, don Mariano Bajo y por la Consejería de Propaganda, don Angel López Padilla.

Revisados con detenimiento todos los trabajos presentados al certamen y después de la oportuna discusión de los mismos, estimaron por unánimidad,

declarar desierto los trabajos que con arreglo a la base quinta del reglamento a que tenían que sujetarse.

No obstante ello, estimaron poder ser adquiridos por la susodicha Consejería de Propaganda, los que estimare para su edición, si así lo deseaba y creía oportuno, señalando para esto los cuadros presentados por los dibujantes Jesús Alonso y el firmado bajo las iniciales «C. C.»

Sin más se dió por terminado y concluyó la determinación del fallo del Jurado constituido al efecto, levantándose acta de todo lo tratado.—Teodoro Quijano.—Mariano Lastra.—Mariano Bajo y A. López Padilla.—Firmado y rubricado. Hay sello que dice: Consejería de Propaganda, Santander.

#### JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

A todos los evacuados de Euzkadi, a los antifascistas vascos, a las mujeres, a todos los defensores de la libertad e independencia de España.

Camaradas: A pesar de haber tenido que abandonar vuestra tierra, a pesar de haber dejado vuestra patria, donde vuestros hermanos combaten contra las hordas del fascismo; nosotros afirmamos ante todo el pueblo, que aunque la situación sea de inminente peligro para Bilbao, el sangriento fascismo no pasará. Y no pasará si todos los hombres, las mujeres, los jóvenes, si todo el pueblo honrado y trabajador, formamos una barrera de hierro ante el criminal invasor.

Las Juventudes Socialistas Unificadas llaman a toda la población, a todos los hombres que no quieran ver a España sumida en un río de sangre y lágrimas, a que se incorporen a las Brigadas de Fortificación, a que nos ayuden a construir refugios, a realizar un intenso trabajo de guerra y Bilbao no será Málaga.

Bilbao echará de sus fronteras al fascismo invasor y ondeará triunfante la bandera gloriosa de las libertades vascas y la de todo el pueblo español. La bandera del Frente Popular.

Camaradas: ¡Todos en pie de guerra! ¡Euzkadi nos llama! ¡Ayudemos a Euzkadi! Vascos: vuestro pueblo es un pueblo de hombres, nunca jamás será del fascismo. Es vuestro pueblo heroico y glorioso, por vuestras tradiciones hemos de enterrar para siempre a los traidores a su patria y al fascismo internacional.

¡Arriba camaradas! Euzkadi no será Málaga, será Madrid, será un pueblo libre e independiente.

¡Antifascistas! Hoy más firme que nunca en vuestros puestos, vuestro ánimo por nada ni por nadie debe decaer.

¡Atrás las hordas invasoras! ¡Viva Euzkadi libre e independiente! ¡Viva el Gobierno del Frente Popular!

Comité Provincial de Juventudes Socialistas Unificadas.—Secretaría de Agitación y Propaganda.

#### A TODOS LOS EVACUADOS DE AMBOS SEXOS PERTENECENTES A LAS J. S. U. DE EUZKADI

Se convoca a una reunión a todos los jóvenes que pertenecían a las J. S. U., para hoy, a las 5 de la tarde, en el local de la Juventud Unificada de Rusia (Antiguo Convento de Adoratrices).

Por ser los asuntos a tratar de gran importancia, no debe faltar ningún compañero o compañera de Euzkadi.—Por la F. P. Montañesa de las J. S. U., el Secretario de Organización.

#### Fernando Bolívar

Medicina general. Nutrición. Secreciones internas. CASTELAR, 3; TELEF. 1884

